Hướng dẫn mang Quick Settings của Android lên iOS

Trung tâm Điều khiển hay còn gọi Control Center là một trong những công cụ hữu ích nhất trên iOS, nhờ đó người dùng iPhone chỉ cần vuốt lên từ dưới đáy màn hình, để truy cập nhanh vào các ứng dụng tiện ích như bật/tắt Wi-Fi, đèn pin, không làm phiền, chế độ nguồn điện thấp,v.v…Tiện lợi như vậy nhưng vẫn không thể bằng Quick Settings trên Android. Khi một trong những tính năng 'báo đạo' của Quick Settings là có thể tùy chỉnh thêm hoặc bớt các ứng dụng theo nhu cầu của người dùng, còn iOS thì không.

Tuy nhiên, nếu bạn đang sở hữu một chiếc iPhone đã jailbreak, bạn có thể trải nghiệm Quick Settings ngay trên iOS thông qua một tweak hoàn toàn miễn phí có tên là Nougat. 

Nougat được phát triển bởi Shade Zepheri và tương thích hầu hết với các phiên bản iOS từ 9 cho đến 12 (bao gồm cả iPhone X). Mặc dù phần lớn các tính năng đều có sẵn trên trong Control Center gốc của iOS, tuy nhiên sẽ có một số tính năng được bổ sung, chẳng hạn như tắt GPS, truy cập ứng dụng, cài đặt,...Sau khi cài đặt Nougat, Control Center gốc sẽ vẫn được giữ nguyên trên iPhone của bạn. Điều này sẽ giúp bạn có thể đồng thời Control Center và Quick Settings cùng một lúc.

B1: Cài đặt Nougat

Để bắt đầu, bạn hãy vào Cydia, chọn tìm kiếm và nhập 'nougat'. Nhấn vào kết quả đầu tiên, sau đó nhấn 'Modify' ở phía trên bên phải của trang Details.
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Sau đó bạn chọn 'Install' và nhấn 'Confirm' để Cydia cài Nougat vào trong máy của bạn. Cuối cùng bạn chọn 'Restart SpringBoard' để hoàn thành cài đặt Nougat.
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B2: Kích hoạt Nougat

Sau khi cài đặt xong Nougat, để kích hoạt, bạn vào Cài đặt trên iPhone và chọn tweak 'Nougat'. Tiếp theo, bạn kích hoạt Nougat bằng cách gạt 'Enable Tweak' lên.
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B3: Tùy chỉnh Nougat

Trong menu cài đặt của Nougat, bạn có thể chọn chủ đề tùy chỉnh cho Quick Settings bằng cách chọn 'Nexus' để chuyển sang chủ đề màu xám đậm, 'Pixel' để chuyển thành màu đen hoặc 'Oreo' để chuyển chủ đề màu trắng tiêu chuẩn.
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Ngoài ra, Nougat cũng cho phép bạn tùy chỉnh thứ tự của các ô tính năng trong Quick Settings bằng cách chọn 'Sort Order'. Từ đó, bạn có thể tùy chỉnh thứ tự sắp xếp theo cách mà bạn muốn.
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Sau khi bạn đã hoàn thành việc thiết lập Nougat, bạn có thể thoát khỏi trang chỉnh sửa và những thay đổi này sẽ được áp dụng ngay lập tức mà không cần respring lại iPhone.

B4: Tận hưởng Nougat

Giờ đây, bạn có thể truy cập nhiều tính năng được cung cấp bởi Quick Settings như trên Android. Để bật Quick Settings lên, bạn chỉ cần vuốt xuống từ phía trên cùng của màn hình. Từ đó, bạn có thể chọn vào một loạt các tính năng, chẳng hạn như 'Location' để bật hoặc tắt tính năng GPS - một điều mà Control Center không thể thực hiện.
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Ngoài ra, nếu bạn muốn sử dụng Notification Center để xem thông báo, bạn chỉ cần vuốt xuống từ góc ngoài cùng bên trái của màn hình (biểu tượng sóng di động).

Ưu - nhược điểm của Nougat

Đầu tiên, các tính năng trên Nougat không khác gì những tinh chỉnh trên Quick Settings của Android tuy nhiên được đơn giản hóa đi rất nhiều. Một số tinh chỉnh cao hơn trên Android thì Nougat vẫn chưa thể làm được.
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Thứ hai, Nougat chỉ được tối ưu hóa để hoạt động khi bạn đặt dọc iPhone. Nếu bạn quay ngang iPhone như lúc chơi game, Nougat vẫn hoạt động tuy nhiên chỉ hiển thị một phần nửa trên màn hình và một số tính năng cài đặt không thể hoạt động được. Đây là thiếu sót lớn nhất của Nougat.
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Cuối cùng, một vấn đề lớn khác đó chính là việc bật Quick Settings của Nougat trên iPhone X rất khó. Khi bạn vuốt xuống để mở Control Center, bạn bắt buộc phải kéo xuống từ từ và thật chậm để không cùng lúc bật cả Control Center và Quick Settings lên.

Hy vọng rằng, những vấn đề này sẽ được giải quyết khi các bản cập nhật trong tương lai được nhà phát triển tung ra. Mặc dù có xuất hiện một số lỗi, tuy nhiên Nougat cũng đáng để bạn thử và nó sẽ cung cấp cho bạn nhiều phương thức hơn để truy cập các tính năng mà bạn thường sử dụng.

Chúc bạn thành công!

