Bạn hiểu gì về Tiếp Thị số
Kỹ thuật số” là một khái niệm vô cùng quen thuộc với mọi người nhưng “Tiếp thị số” thì không phải ai cũng biết. Người Việt Nam nhất là giới trẻ đang làm quen dần với sự tồn tại của “Tiếp thị số” trong đời sống thường nhật nhưng “các bậc phụ huynh” hay “các bô lão”(cách mà giới trẻ thường gọi ba má họ) thì ít được tiếp xúc với nền công nghệ quảng cáo tiên tiến này.

Vì sao ư?

Đơn giản vì họ dành nhiều thời gian đọc báo, xem truyền hình hơn là “chúi mũi” vào máy tính, điện thoại để tìm hiểu cuộc sống “ảo” trên những trang Website rực rỡ màu sắc. Hàng ngày, ở nơi đó, công cuộc PR của hàng ngàn công ty vẫn diễn ra đều đặn, đập vào mắt người xem biết bao thông tin hữu ích có, vô ích có, độc hại có, vớ vẩn cũng có nốt.

Vậy “Tiếp thị số” là gì?

Nó được bạn bè thế giới gọi bằng cái tên vô cùng mỹ miều “Digital Marketing” - một thuật ngữ còn khá mới đối với một số marketers, tuy nhiên đối với marketers có độc giả mục tiêu là đối tượng trẻ thì đây là một kênh truyền thông không thể bỏ qua. Với mức tăng trưởng của giá trị thị trường hơn 70% mỗi năm kể từ năm 2006 đã phần nào chứng minh sự thu hút của kênh truyền thông mới này. Digital marketing nhấn mạnh đến 3 yếu tố: sử dụng các phương tiện kỹ thuật số, tiếp cận khách hàng trong môi trường kỹ thuật số và tương tác được với khách hàng.

Giới trẻ mỗi ngày tiếp xúc với thế giới ảo là hàng ngày “ăn ngủ” cùng với những chiến dịch Marketing Online hay còn gọi là “Tiếp thị số” nhưng không hề hay biết. Ai trong chúng ta cũng từng tương tác với tất cả kiểu dạng của Digital Marketing nhưng chư bao giờ biết rõ về chúng. Ở các quốc gia có trình độ ứng dụng công nghệ vào cuộc sống cao – như Hàn Quốc (nơi 80% dân số sử dụng internet), digital marketing được triển khai trên rất nhiều phương tiện và định dạng thiết bị (điện thoại di động, máy tính bảng, máy tính để bàn và xách tay, hay cả TV). Tuy nhiên, do chỉ mới du nhập vào Việt Nam những năm gần đây nên một số hình thức của digital marketing vẫn chưa được áp dụng rộng rãi ở Việt Nam nên trong bài viết sẽ chỉ đề cập đến những hình thức digital marketing được ứng dụng nhiều ở Việt Nam. Các công cụ được chia làm 3 nhóm tùy theo mục tiêu:

1. Nhóm tăng độ nhận biết thương hiệu

- Display ads : Display Advertising là thuật ngữ chỉ Quảng cáo hiển thị, là hình thức quảng cáo banner trên các báo điện tử, hay quảng cáo banner/rich media qua các mạng quảng cáo.

Display Advertising là hình thức quảng cáo khá thông dụng trên internet. Nó có thể xuất hiện dưới nhiều dạng khác nhau từ những banner tĩnh, đến những banner động hay các hình thức có độ tương tác cao hơn như Adobe Flash hay .gif. Âm thanh hay video đôi khi cũng được sử dụng trong các quảng cáo bằng hình ảnh.

- PR online: Và PR trực tuyến cũng chính là một phần sáng tạo trong nghệ thuật ấy, giúp doanh nghiệp có thể thực hiện những ý tưởng PR mà không bị giới hạn bởi thời gian, không gian. Đồng thời, hình ảnh và thông tin của doanh nghiệp được biết đến rộng rãi thông qua dư luận và khả năng lan truyền nhanh chóng bởi sự linh hoạt của cộng đồng người sử dụng Internet và tính chất ưu việt của các công cụ Internet. Do vậy, PR trực tuyến trở thành “mốt thời thượng đối với mọi doanh nghiệp có website”.

2. Nhóm tăng tính thuyết phục đối với sản phẩm và thương hiệu

- Web-based marketing

- Social Media marketing

- PR online

- Search engine optimization (SEO)

3. Nhóm tăng sales và chăm sóc khách hàng

- PPC (Pay-per-click: trả tiền theo số lần click chuột): Google adwords, Facebook Ads

 - Social Media marketing: Social Media Marketing (viết tắt là SMM): Tạm dịch là tiếp thị truyền thông trên các mạng xã hội. Social Media Marketing là một phương thức truyền thông đại chúng (xã hội) trên nền tảng các dịch vụ trực tuyến – tức là những trang web trên Internet. Người dùng tạo ra những sản phẩm truyền thông như: tin, bài, hình ảnh, video clips… sau đó xuất bản trên Internet thông qua các mạng xã hội hay các diễn đàn, các blog… Các tin, bài này được cộng đồng mạng chia sẻ và phản hồi (bình luận) nên luôn có tính đối thoại. Đây là một xu hướng truyền thông mới khác hẳn với truyền thông đại chúng trước đây.

- Email marketing: Email Marketing là gói dịch vụ đa dạng và cung cấp nhiều sự lựa chọn cho nhiều phân khúc khách hàng đặc biệt là dân văn phòng, công sở - những đối tượng thường xuyên làm việc với Email. Nếu bạn thực sự là một Customer Services chuyên nghiệp thì việc gửi mail chăm sóc khách hàng là một điều thiết yếu và vô cùng quan trọng. Hàng ngàn Email sẽ được gửi đi cùng lúc chỉ sau vài cú "click chuột" đến với một list dài danh sách khách hàng của bạn.

- Mobile marketing: Là một giải pháp marketing thông qua tin nhắn, thương hiệu của bạn sẽ nằm ở phần người gửi. SMS Brand name luôn là sự lựa chọn tốt cho chiến dịch Digital Marketing.Đó là một ứng dụng tuyệt vời, rất hữu ích cho doanh nghiệp trong việc quảng bá, chăm sóc khách hàng, tăng độ nhận biết thương hiệu.

- Search engine optimization (SEO): Tối ưu hóa công cụ tìm kiếm, hay dịch vụ SEO (viết tắt search engine optimization), là một tập hợp các phương pháp quảng bá nhằm nâng cao thứ hạng một website trong các trang kết quả trên các công cụ tìm kiếm & có thể được coi là một tiểu lĩnh vực trong Marketing quảng bá web qua công cụ tìm kiếm.

Mỗi công cụ “Tiếp thị số” đều có những ưu điểm và khuyết điểm riêng, tuy nhiên dù mục đích là gì đi chăng nữa thì thông qua chúng, Doanh nghiệp vẫn thu lại rất nhiều lợi ích sau mỗi chiến dịch Marketing thành công. Digital Marketing sẽ vô cùng hữu ích nếu bạn biết được khách hàng mục tiêu, hiểu được nhu cầu thực sự của họ là gì, đưa cho họ thứ họ muốn. Nếu ngược lại, bạn có thể sẽ làm xấu hình ảnh của chính Doanh nghiệp mình và làm giảm bớt một lượng lớn khách hàng. Kỷ nguyên số đang mở ra nhiều cơ hội tiếp thị, kinh doanh. Song cái gì cũng có hai mặt của nó. Có thể thấy, kinh doanh trong thế giới ảo phải làm thật vì bản thân thế giới ảo đã khiến người ta thiếu tin tưởng do không thể cầm, nắm, sờ vào món đồ được quảng bá.

Vì thế, để giảm thiểu tối đa những tiêu cực cho thương hiệu cần phải làm thật; sản phẩm thật, chất lượng thật, cam kết thật… vì chỉ cần có một thông tin tiêu cực bởi sự “thất hứa” được loan ra, tốc độ lan truyền của nó sẽ không thể nào kiểm soát được và hậu quả cũng không thể lường trước.

Có thể bạn đang thực sự cần một nhà tư vấn chân thành với những mục tiêu mà bạn muốn theo đuổi trong lĩnh vực “Tiếp thị số”!

