1 . Quảng cáo

1.1  Lịch sử của ngành quảng cáo

Từ cả ngàn năm trước, con người đã biết cách làm quảng cáo. Mục đích quảng cáo là để bán hàng, hoặc để tác động vào đám đông, tạo ra các lợi thế về uy tín cá nhân, các mục đích chính trị hoặc quân sự. Kênh truyền thông chủ yếu dựa vào cơ chế phát tán tin đồn truyền miệng. 
Ngành quảng cáo chỉ thực sự phát triển khi cuộc cách mạng công nghiệp bùng nổ vào thế kỷ 19. Máy móc được chế tạo ra đã giúp sản xuất hàng hoá nhanh và rẻ hơn, dễ dàng hơn. Sự cạnh tranh xuất hiện khi có nhiều nhà sản xuất làm ra cùng một loại hàng hoá khiến cung vượt cầu. Muốn bán được hàng thì phải quảng cáo là điều tất yếu. 
Ngành quảng cáo bắt đầu phát triển mạnh vào gia đoạn cuối của thế kỷ 19. 
Cho tới nay ngành quảng cáo đã đi được một chặng đường dài cùng với sự xuất hiện của nhiều kênh thông tin mới và các phương pháp quảng cáo mới. 
Lịch sử phát triển của quảng cáo từ cuối thế kỷ 19 tới nay có thể chia ra thành 5 giai đoạn, gắn liền với sự ra đời của các Chiến Lược Quảng Cáo như sau: 
· Quảng cáo Chân Thật – Story-telling advertising 
Giai đoạn từ thế kỷ 19 đến giữa thế kỷ XX. 
·  Quảng cáo Điểm Mạnh của Sản Phẩm - USP advertising 
Từ thập nên 40 thế kỷ XX 
·  Quảng cáo Xây Dựng Hình Ảnh - Image Advertising 
Từ thập niên 60 của thế kỷ XX 
· Quảng cáo Định Vị Thương Hiệu - Positioning advertising 
Từ thập niên 80 của thế kỷ XX. 
· Chương trình truyền thông tiếp thị tích hợp IMC 
Từ thập niên 90 của thế kỷ XX. 

1.2 Khái niệm và đặc điểm của quảng cáo

· Khái niệm:

Quảng cáo là hình thức tuyên truyền được trả phí hoặc không để thực hiện việc giới thiệu thông tin vềsản phẩm, dịch vụ, công ty hay ý tưởng, quảng cáo là hoạt động truyền thông phi trực tiếp giữa người với người mà trong đó người muốn truyền thông phải trả tiền cho các phương tiện truyền thông đại chúng để đưa thông tin đến thuyết phục hay tác động đến người nhận thông tin.
Quảng cáo là những nỗ lực nhằm tác động tới hành vi, thói quen mua hàng của người tiêu dùng hay khách hàng bằng cách cung cấp những thông điệp bán hàng theo cách thuyết phục về sản phẩm haydịch vụ của người bán.
· Đặc điểm của quảng cáo:
· Quảng cáo là hình thức truyền thông phải trả tiền;

· Bên trả phí quảng cáo là một tác nhân được xác định;

· Nội dung quảng cáo tạo nên sự khác biệt của sản phẩm, nhằm thuyết phục hoặc tạo ảnh hưởng tác động vào đối tượng;

· Quảng cáo được chuyển đến đối tượng bằng nhiều phương tiện truyền thông khác nhau;

· Quảng cáo tiếp cận đến một đại bộ phận đối tượng khách hàng tiềm năng;

· Quảng cáo là một hoạt động truyền thông marketing phi cá thể.

1.3 Các loại hình quảng cáo

· Các loại hình quảng cáo phổ biến.
Quảng cáo thương hiệu (brand advertising).
Quảng cáo xây dựng thương hiệu nhằm xây dựng một hình ảnh hay sự nhận biết về một thương hiệu về lâu dài. Nội dung quảng cáo nầy thường rất đơn giản vì chỉ nhấn mạnh vào thương hiệu là chính.

Quảng cáo địa phương (local advertising).

Quảng cáo địa phương chủ yếu thông báo đến khách hàng rằng sản phẩm đang có mặt tại một điểm bán hàng nào đó nhằm lôi kéo khách hàng đến cửa hàng. (như quảng cáo khai trương của hàng hay quảng cáo của các siêu thị).

Quảng cáo chính trị (political advertising).
Chính trị gia thường làm quảng cáo để thuyết phục cử tri bỏ phiếu cho mình hoặc ủng hộ chính kiến, ý tưởng của minh. Các chiến dịnh vận động tranh cử tổng thống Mỹ là một ví dụ điển hình.

Quảng cáo hướng dẫn (directory advertising).

Đây là hình thức quảng cáo nhằm hướng dẫn khác hàng làm thế nào để mua một sản phẩm hoặc dịch vụ. (chẳng hạn như niên giám những trang vàng).

Quảng cáo phản hồi trực tiếp (direct-respond advertising).

Hình thức quảng cáo nầy nhằm để bán hàng một cách trực tiếp, khách hàng mua sản phẩm chỉ việc gọi điện thoại hoặc email, sản phẩm sẽ được giao đến tận nơi.

Quảng cáo thị trường doanh nghiệp (Business-to-business advertising)

Loại hình quảng cáo nầy chỉ nhắm vào khách mua hàng là doanh nghiệp, công ty chứ không phải là người tiêu dùng. Chẳng hạn như quảng cáo các sản phẩm là nguyên liệu sản xuất, hoặc các sản phẩm chỉ dùng trong văn phòng nhà máy.

Quảng cáo hình ảnh công ty (institution advertising)

Loại hình quảng cáo nầy nhằm xây dựng sự nhận biết về một tổ chức, hay thu phục cảm tình hay sự ủng hộ của quầng chúng đối với một công ty, tổ chức. (chẳng hạn như quảng cáo của các tổ chức thuộc liên hợp quốc, hay quảng cáo của các công ty sản xuất thuốc lá nhằm làm cho hình ảnh công ty mình thân thiện với công chúng hơn)

Quảng cáo dịch vụ công ích (public service advertising)

Thường là quảng cáo hỗ trợ cho các chương trình, chiến dịch của chính phủ (như sinh đẻ kế hoạch, an toàn giao thông …)

Quảng cáo tương tác (interact advertising)

Đây chủ yếu là các hoạt động quảng cáo bằng internet nhắm đến cá nhân người tiêu dùng. Thường người tiêu dùng sẽ trả lời bằng cách click vào quảng cáo hoặc chỉ lờ đi.

1.4 Đặc tính của quảng cáo

· Tính đại chúng:  Sự giới thiệu có tính đại chúng cao khiến cho sản phẩm có được sự thừa nhận và hợp lý hóa về một cống hiến đã được tiêu chuẩn hóa.

Quảng cáo là hình thức truyền thông mang tính đại chúng cao, mọi công chúng đều nhận được những thông tin như nhau. Thông tin được truyền đến nhiều người chứ không phải đến một cá nhân riêng biệt, hay quảng cáo phi cá nhân.Quảng cáo bao phủ trên diện rộng, điều này cũng thể hiện một nhược điểm của quảng cáo đó là tính lựa chọn khán giả thấp.

· Tính lan truyền: Cho phép bán lặp lại nhiều lần một điệp truyền về quy mô, tầm cỡ, sự nổi tiếng và thành công của sản phẩm, hàng hóa được sản xuất.

Khi một thông điệp quảng cáo được xây dựng, chủ thể quảng cáo có thể yêu cầu các đại lý quảng cáo thực hiện nhiều lần, lặp đi lặp lại nhằm tác động vào tâm lý khách hàng, giúp họ đỡ quên. Điều này cũng tạo ra rào cản thông tin về sản phẩm của đối thủ, giúp khách hàng so sánh với sản phẩm cùng loại.

· Tính biểu cảm: Quảng cáo có thể kết hợp mọi hình thức diễn đạt hình ảnh, màu sắc, lời nói, giọng điệu…để lôi cuốn khán giả.

· Tính chung chung: Quảng cáo là hình thức nhắc nhở chung chung với khách hàng mục tiêu chứ không nhắm tới một cá nhân riêng biệt, nó đại diện cho ý đồ của chủ thể quảng cáo chứ không nhắc tới ý đồ cụ thể nào vì thời gian thực hiện có hạn.

· Tính tự do: Quảng cáo không có tính thúc ép, áp đặt và khán thính giả không thấy bị bắt buộc phải chú ý hay có đáp ứng nào đóvì thông tin quảng cáo truyền đi mang tính độc thoại.
1.5. Ý nghĩa của quảng cáo
Trong nền kinh tế thị trường với sự cạnh tranh rất cao giữa các doanh nghiệp, để giành giật thị phần thì doanh nghiệp luôn đưa ra các chiến lược marketing xúc tiến mạnh mẽ, trong đó không thể không kể đến quảng cáo.Mục đích của quảng cáo là để thu hút sự chú ý của khách hàng, thuyết phục họ về những lợi ích, sự hấp dẫn của sản phẩm nhằm thay đổi hoặc củng cố thái độ và lòng tin tưởng của người tiêu thụ về sản phẩm của Công ty, tăng lòng ham muốn mua hàng của họ và đi đến hành động mua hàng. 
· Quảng cáo chuyển các thông tin có sức thuyết phục đến các khách hàng mục tiêu của Công ty
· Nhờ quảng cáo mà có thể giúp cho nhà sản xuất tạo ra nhu cầu đối với sản phẩm, tăng sức mua, nâng cao thị phần.
· Thông tin nhanh chóng cho thị trường về đặc điểm, tính năng của sản phẩm.
· Góp phần hỗ trợ cho việc bán hàng, giảm chi phí phân phối vì khách hàng tự tìm đến sản phẩm là chính.
· Trang bị cho khách hàng những kiến thức tốt nhất để lựa chọn sản phẩm cho phù hợp với nhu cầu của mình.
· Làm tăng doanh thu vì có nhiều khách hàng biết đến và lựa chọn.
· Quảng cáo kích thích nhu cầu tiêu thụ sản phẩm, làm tăng thị phần ở giai đoạn phát triển bảo vệ thị phần khi thị trường đã ổn định
Tuy nhiên trong giai đoạn hiện nay, quảng cáo xuất hiện ở khắp mọi nơi: trên truyền hình, FM, internet,trên đường phố, trong siêu thị, sân bóng đá. Nhiều  quảng cáo lại rất “không đúng lúc - không đúng chỗ - không đúng đối tượng”. Việc quảng cáo thừa về lượng nhưng thiếu về chất như vậy sẽ làm mất đi tính hiệu quả mà quảng cáo mang lại
2. Quảng cáo trong vận tải

Với sự chuyển đổi từ cơ chế kề hoạch hóa tập trung sang cơ chế thị trường hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp có thay đổi về căn bản. Hoạt động quảng cáo trở thành hoạt động vô cùng quan trọng đối với các doanh nghiệp. Nó đóng vai trò quyết định sự tồn tại và phát triển của doanh nghiệp. Bởi lẽ có bán được hàng hay không phụ thuộc một phần quảng cáo. Và có bán được hàng doanh nghiệp mới có điều kiện mở rộng quy mô sản xuất kinh doanh

Quảng cáo lại được các doanh nghiệp vận tải chú trọng, bởi không chỉ quảng bá thương hiệu mà những hoạt động này còn đưa doanh nghiệp vận tải đến gần với khách hàng, đồng thời định hướng xu thế tiêu dùng, sử dụng các sản phẩm và dịch vụ của quá trình vận tải

2.1.Vai trò của quảng cáo trong vận tải

· Quảng cáo thúc đẩy trực tiếp hành động mua sản phẩm (sử dụng dịch vụ) vận tải
Thúc đẩy, kích thích người tiêu dùng quyết định mua sản phẩm hoặc sử dụng dịch vụ  vận tải.
· Quảng cáo khuyến khích người tiêu dùng tìm hiểu thông tin về sản phẩm (dịch vụ)
           Người tiêu dùng cần biết thêm thông tin trước khi đi đến quyết định mua sắm sản phẩm hoặc sử dụng dịch vụ.Thông qua đó người sử dụng có thể nắm rõ được quá trình vận tải cũng như dịch vụ và chất lượng đi kèm trong quá trình vận tải.

Ví dụ: Quảng cáo của công ty Vận tải biển Đại Dương Xanh  về vận chuyển hàng hóa bằng đường bộ-đường biển
- Nhận vận chuyển hàng hóa đường biển nội địa bằng Container với các tuyến từ Tp HCM - Tp Hà Nội, Tp HCM - Hải Phòng, Tp HCM - Đà Nẵng ( giao hàng tại cảng hoặc tại kho khách hàng)

- Vận chuyển hàng hóa đường bộ bằng Container, hàng hóa XNK từ các cảng Tp HCM đi về các tỉnh, các tuyến từ Tp HCM – Đà Nẵng – Hải Phòng (với số lượng 15 đầu kéo Container và tài xế chuyên nghiệp chúng tôi sẽ phục vụ Doang nghiệp trong vấn đề vận chuyển hàng hóa)
Gồm các tiêu chí:
“Chi Phí Thấp - An Toàn - Đảm bảo thời gian”
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· Quảng cáo tạo mối liên kết giữa sản phẩm (dịch vụ) vận tải với nhu cầu của người tiêu dùng
          Sản phẩm (dịch vụ) vận tải được người tiêu dùng biết đến và chấp nhận - nghĩa là thuyết phục người tiêu dùng rằng sản phẩm sẽ thỏa mãn nhu cầu của họ.
· Quảng cáo nhắc người tiêu dùng nhớ lại sự hài lòng mà họ đã từng có trước đây khi sứ dụng sản phẩm (dịch vụ) vận tải trong quá khứ và thúc đẩy họ tiếp tục mua sản phẩm (dịch vụ) trở lại.
· Quảng cáo nhằm thay đổi thái độ của người tiêu dùng
Doanh nghiệp vận tải  thường áp dụng hình thức quảng cáo này nếu như sản phẩm (dịch vụ) đang bị ấn tượng xấu trong người tiêu dùng. 

Cũng có khi Doanh nghiệp cần bổ sung một tính năng mới cho sản phẩm (dịch vụ); hoặc muốn giữ lại số khách hàng đang chuyển sang sử dụng sản phẩm (dịch vụ) mới.

· Quảng cáo củng cố thái độ người tiêu dùng về sản phẩm (dịch vụ)
Doanh nghiệp tên tuổi sử dụng nhằm giữ thị phần và doanh số làm cho người tiêu dùng luôn nhớ đến và gắn bó với nhãn hiệu. 
Kết luận
Quảng cáo trong vận tải hướng khách hàng tới một dịch vụ vận tải chất lượng và hấp dẫn, giúp khách hàng có thể nhận ra sự phù hợp , tiện lợi với chi phí hợp lý đáp ứng đầy đủ nhất những yêu cầu của khách hàng cũng như giúp khách hàng có thể đánh giá một cách chính xác về chất lượng vận tải của các doanh nghiệp vận tải. 
2.2. Các loại quảng cáo trong vận tải

2.2.1. Quảng cáo trên Internet thông qua các Website

Lập website riêng cho công ty của mình ngày càng trở nên phổ biến và có vai trò không nhỏ. Đây là một cách tiếp thị có hiệu quả và có chi phí phải chăng với mục tiêu là đưa website nhận được thứ hạng tốt trên các công cụ tìm kiếm. Việc thiết lập website hiện giờ khá dễ dàng mà website là kênh cung cấp thông tin của doanh nghiệp rất phổ biến, nhanh chóng và hiệu quả cao. Khách hàng có thể biết những sản phẩm dịch vụ hay nhiều thông tin khác nữa của doanh nghiệp, hay đơn giản chỉ là mua vé hay kí gửi hành lí của mình. 

Ưu điểm:

· Đem lại hiệu quả có thể đo lường được luôn, đối tượng khách hàng tiềm năng cho nhiều sản phẩm đang có xu hướng sử dụng internet ngày càng tăng.

· Không giới hạn về thời gian xuất hiện cũng như số lượng click, hiển thị.
· Chi phí nhận được đơn đặt hàng trên Web sẽ rẻ hơn so với hầu hết cách nhận đơn đặt hàng khác, kể cả đặt tại cửa hàng, qua điện thoại, hay đến tận nhà.
· Chi phí xử lý và quản lý thấp hơn
· Các đơn đặt hàng qua Web thường ít sai sót hơn so với các đơn đặt hàng qua điện thoại.
· Các khách hàng có thể dễ dàng so sánh các cửa hàng và có thể mua hàng vào bất kỳ thời gian nào, dù là ban ngày hay ban đêm.
· Các khách hàng đôi khi cảm thấy thoải mái hơn trong việc đưa ra quyết định mua hàng khi không có mặt của người bán hàng.
Nhược điểm:

· Là một hình thức mới, chưa được khai thác nhiều, dịch vụ còn nhiều thiếu sót.

· Sự bảo mật trên internet không được bảo đảm, các khách hàng không thể xác nhận được họ đang mua hàng của ai và các thông tin tài chính có thể bị tiết lộ.

· Các khách hàng lo lắng về nguy cơ có thể nhận được hàng kém chất lượng và lo lắng về chính sách trả hàng lại.

· Thương mại điện tử đối với khách hàng vẫn chưa phải là một phần không thể thiếu trong cuộc sống

· Không có sự nhất quanstrong các luật thuế, các vấn đề pháp lý và các hiệp ước Quốc Tế.

2.2.2. Quảng cáo trên tivi

  Đây là phương pháp mang lại hiệu ứng tốt, dễ dàng tiếp cận với khách hàng với số lượng lớn

Ưu điểm:

· Kết hợp tốt giữa âm thanh, màu sắc.
· Kết hợp nhiều hình ảnh, dễ liên tưởng.
· Phạm vi rộng.
· Tần suất cao.
Nhược điểm:

· Không chọn lọc khán giả.

· Có thể bị nhàm chán, bỏ qua.

· Thời gian quảng cáo ngắn.

· Chi phí cao.

2.2.3. Quảng cáo trên radio

Là phương tiện quảng cáo thông dụng. Đa số người nghe Radio đông nên số người nhận thông tin rất lớn. Trong vận tải cũng có hình thức quảng cáo này tuy nhiên với số lượng không lớn.

Ưu điểm:                                                                                                                  

· Phạm vi rộng

· Thính giả có chọn lọc tương đối.

· Chi phí thấp.

· Linh động về khu vực địa lý.

· Tần suất cao.

Nhược điểm:

Chỉ đánh vào thính giác.

Ít gây chú ý hơn tivi.

Thời gian quảng cáo ngắn.

2.2.4. Quảng cáo trên tờ rơi, card

Ưu điểm:

· Chi phí cho loại hình này rẻ nhất.
· Thời gian triển khai maketting nhanh.
· Thông tin tới khách hàng nhanh.
· Phản hồi của khách nhanh nhất.


Nhược điểm: Hình thức này chỉ phù hợp với : khai trương, khánh thành, khuyến mãi.
2.2.5. Quảng cáo trên báo trí

Báo và tạp chí cũng là những phương tiện quảng cáo quan trọng. Đã có  nhiều doanh nghiệp vận tải đã tự quảng cáo sản phẩm của mình đối với khách hàng trên những trang báo, tuy nhiên nó cũng có một số ưu, nhược điểm nhất định.

Ưu điểm:
· Uyển chuyển, nhanh chóng, kịp thời.

· Bao quát thị trường.

· Được chấp nhận và sử dụng rộng rãi.

· Mức độ tin cậy cao, tần suất cao.

Nhược điểm:

· Khó chọn được địa điểm, mục tiêu ưng 

· Tùy theo báo có tỷ lệ độc giả nhất định

· Chất lượng hình ảnh, màu sắc kém.

2.2.6. Quảng cáo tại cáo bến xe, trạm dừng

          Điều này có thể thấy rõ trong vận tải xe buýt. Trên mỗi trạm dừng chân của xe buýt đều ghi tên tuyến các điểm dừng làm cho khách hàng biết rõ hơn sản phẩm của mình.Quảng cáo trên các tuyến xe buýt và những điểm đỗ dừng xe công cộng như bến xe, bến tàu, nhà chờ xe buýt…

Ưu điểm:

· Bạn không thể phớt lờ nó vì nó luôn đập vào mắt bạn.

· Quảng cáo luôn được hiển thị chứ không bị hạn chế như trên ti vi.

· Quảng cáo không những gây chú ý được cho lái xe mà đối với cả hành khách

· Những bức tranh hay logo thiết kế quảng cáo rộng, nhiều màu sắc và có tính sáng tạo sẽ thu hút được sự chú ý của mọi người.

· Bạn có địa điểm thuận lợi: thường đó là những nơi có nhiều lưu lượng khách qua lại.

Nhược điểm:   
· Chủ yếu chỉ có tác động với những người sử dụng phương tiện giao thông công cộng, ít tác động tới người sử dụng phương tiện cá nhân.
2.2.7. Quảng cáo trên các phương tiện vận chuyển

           Các doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực vận tải thường hay sử dụng hình thức quảng cáo này và được quảng cáo trên chính phương tiện của họ, nó có ưu điểm nổi bật của hình thức này là doanh nghiệp có thể tự quảng cáo cho thương hiệu chính mình tới mọi người. Điều này rất dễ nhận biết ở logo của doanh nghiệp, tên doanh nghiệp, màu sắc…

(  Hình thức quảng cáo này gọi là tự quảng cáo.

2.2.8. Quảng cáo trực tiếp

 Hầu hết tất cả các doanh nghiệp đều áp dụng hình thức quảng cáo này, có thể thông qua:

Phòng vé, phòng giao dịch: tại các phòng vé, các phòng giao dịch ngoài việc giao dịch  trao đổi mua bán với khách hàng ở đây còn giúp khách hàng tìm hiểu những thông tin cần thiết, và doanh nghiệp có thể quảng bá thương hiệu, dịch vụ, sản phẩm của mình đến người têu dùng.

Điện thoại  đường dây nóng hỗ trợ chăm sóc khách hàng: Giúp việc tìm hiểu của khách hàng nhanh chóng, thuận lợi hơn.

Giao lưu, hợp tác với các doanh nghiệp làm nhiệm vụ: du lịch, gửi hàng hóa, xuất nhập khẩu. Mỗi khi khách hàng có nhu cầu thì việc giới thiệu của các công ty sẽ đem lại các hợp đồng vận  chuyển với khối lượng lớn ổn định và thu hút được các khách hàng lớn. 

2.2.9. Quảng cáo ngoài trời

Có nhiều loại lựa chọn cho hình thức quảnh cáo ngoài trời như pano, áp phích…nhiều doanh nghiệp vận tải cũng sử dụng hình thức vận tải này. Tuy nhiên nó vẫn có những ưu nhược điểm riêng.
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Ưu điểm:

· Chi phí thấp
· Do nằm tại những địa điểm công cộng, quảng cáo ngoài trời chắc chắn tiếp cận được với các khách hàng
· Quảng cáo ngoài trời là một biện pháp hỗ trợ tuyệt vời đối với những loại hình quảng cáo bạn đang thực hiện. 

Theo nhận định của giới chuyên môn, hình thức quảng cáo ngoài trời qua các panô, nhà chờ xe buýt, phương tiện giao thông công cộng… đã chứng minh được hiệu quả nhất định. Phổ biến nhất vẫn là các billboard ( biển quảng cáo), loại hình quảng cáo đặt trên nóc và tường các tòa nhà; các biển quảng cáo được dựng độc lập, có sử dụng các kỹ thuật tiên tiến… 
 Nhược điểm: 

· Thông điệp phải hết sức ngắn gọn, súc tích và chủ yếu là quảng cáo thương hiệu hay tên công ty, lĩnh vực kinh doanh hoặc hình ảnh sản phẩm.

2.2.10. Bán quảng cáo

Đây là hình thức quảng cáo trên phương tiện khá mới và được sử dụng phổ biến nhất ở trong phương tiện vận tải công cộng. Đó là trên bản thân phương tiện thường được gằn hình ảnh, logo sản phẩm của công ty khác. Việc di chuyển của phương tiện vô hình chung đã đem được sản phẩm tới những người đi xe, ngoài ra các doanh nghiệp vận tải đã thu được một khoản lợi nhuận tương đối lớn.

Ưu điểm:

· Chi phí quảng cáo khá nhỏ, có thể nhỏ hơn hàng chục lần so với các hình thức quảng cáo khác.

· Dễ dàng đem sản phẩm tới tay người tiêu dùng, nhiều người biết đến sản phẩm nên se thu đươc lọi nhuận lớn

· Các hình ảnh quảng cáo được thiết kế hai bên hông xe, bên trong xe vừa tầm mắt, và gây sự chú ý của mọi người.

· Ngoài ra, với các thông điệp quảng cáo đủ màu sắc sẽ làm nên một hình ảnh thân thiện và vui mắt của một loại hình phục vụ công cộng.
· Các doanh nghiệp vận tải cũng thu được nguồn thu lớn ngoài việc vận tải là chủ yếu.
Nhược điểm:
· Thực tế, rất nhiều phương tiện tư nhân cũng như các doanh nghiệp vận tải tự ý quảng cáo trên phương tiện của mình, nhiều hình thức quảng cáo làm hạn chế tầm nhìn của người tham gia giao thông, hoặc dùng các loại phương tiện giao thông chở người, mô hình sản phẩm, biển, bảng diễu hành nội dung không thể kiểm soát gây phản cảm, thiếu thẩm mỹ.

· Do đó cần có quy định rõ ràng và sự quản lý chặt che hơn của các cơ quan chức năng.

2.2.11. Bán quảng cáo

Đây là hình thức quảng cáo trên phương tiện khá mới và được sử dụng phổ biến nhất ở trong phương tiện vận tải công cộng. Đó là trên bản thân phương tiện thường được gằn hình ảnh, logo sản phẩm của công ty khác. Việc di chuyển của phương tiện vô hình chung đã đem được sản phẩm tới những người đi xe, ngoài ra các doanh nghiệp vận tải đã thu được một khoản lợi nhuận tương đối lớn.

Ưu điểm:

· Chi phí quảng cáo khá nhỏ, có thể nhỏ hơn hàng chục lần so với các hình thức quảng cáo khác.

· Dễ dàng đem sản phẩm tới tay người tiêu dùng, nhiều người biết đến sản phẩm nên sẽ thu đươc lơi nhuận lớn

· Các hình ảnh quảng cáo được thiết kế hai bên hông xe, bên trong xe vừa tầm mắt, và gây sự chú ý của mọi người.

· Ngoài ra, với các thông điệp quảng cáo đủ màu sắc sẽ làm nên một hình ảnh thân thiện và vui mắt của một loại hình phục vụ công cộng.
· Các doanh nghiệp vận tải cũng thu được nguồn thu lớn ngoài việc vận tải là chủ yếu.

Nhược điểm:
· Thực tế, rất nhiều phương tiện tư nhân cũng như các doanh nghiệp vận tải tự ý quảng cáo trên phương tiện của mình, nhiều hình thức quảng cáo làm hạn chế tầm nhìn của người tham gia giao thông, hoặc dùng các loại phương tiện giao thông chở người, mô hình sản phẩm, biển, bảng diễu hành nội dung không thể kiểm soát gây phản cảm, thiếu thẩm mỹ.

· Do đó cần có quy định rõ ràng và sự quản lý chặt che hơn của các cơ quan chức năng.

· Một số phản hồi về vấn đề bán quảng cáo trong các doanh nghiệp vận tải:

Ông Nguyễn Quý Cáp, Chủ tịch Hội Quảng cáo Tp.HCM, cho biết: 

Tại Singapore, hầu hết các phương tiện giao thông công cộng đều là những ngôi nhà quảng cáo lưu động. Gần đây, Hà Nội đã cho phép quảng cáo trên xe buýt trở lại và loại hình này đã thu hút khá nhiều khách hàng quảng cáo. Nhưng không hiểu vì sao Tp.HCM chưa bỏ lệnh cấm”, ông Cáp nói.
Ông Dương Huy, Giám đốc phụ trách mảng quảng cáo ngoài trời của Công ty Quảng cáo Đất Việt, cho biết sản phẩm quảng cáo ngày nay không thể nhếch nhác mà thu được tiền của khách hàng.“Chúng tôi cung cấp dịch vụ là phải bao gồm cả việc chăm sóc hình ảnh quảng cáo của khách hàng. Chúng được yêu cầu phải luôn luôn xuất hiện với sự gợi cảm hoặc ít nhất cũng tạo được những tác động tích cực đến người tiêu dùng. Do đó, trước hết, chúng phải sạch đẹp, bắt mắt”. 

Ở góc độ khách hàng quảng cáo, ông Jong Yeon Jeong, Giám đốc tiếp thị của thương hiệu bánh Orion, giải thích việc lựa chọn hình thức quảng cáo “transit” rằng đây là loại hình quảng cáo rất “kinh tế”! Với giá trung bình 3.000 USD cho mẩu quảng cáo trên một chiếc xe buýt trong một năm, loại hình này rẻ hơn nhiều so với quảng cáo trên tạp chí hoặc truyền hình. “Mặt khác, nó là quảng cáo di động nên sẽ được nhiều người tiêu dùng để mắt đến”, ông Jeong nói.
Với hơn 4.000 xe buýt đang hoạt động ở Hà Nội và Tp.HCM, phục vụ cho hàng triệu lượt hành khách mỗi ngày, mới thấy hiệu quả không nhỏ của hình thức này. Ngoài ra, xe buýt còn có thêm các ưu thế khác, như xuất hiện ở các tuyến giao thông quan trọng của thành phố; thời gian hiện diện ngoài đường của mỗi xe là hơn 15 giờ/ngày; các hình ảnh quảng cáo được thiết kế ở hai bên hông xe, ngang tầm mắt người đi đường, dễ gây chú ý hơn các biển quảng cáo tầm cao. 
	











