4 xu hướng kinh doanh online hốt bạc đang gây bão năm 2018

Xu hướng kinh doanh online của giới trẻ hiện nay đang dần chuyển sang những mô hình kinh doanh mang tính ứng dụng cao, với số vốn nhỏ.
Năm 2018 hứa hẹn là một năm bùng nổ cho những bạn trẻ đang có ý định khởi nghiệp, vốn ít, ý tưởng phong phú. Dưới đây là 5 xu hướng kinh doanh online đang gây bão và được lựa chọn nhiều nhất hiện nay.
1. Xu hướng kinh doanh online cơm hộp văn phòng

Một trong những xu hướng kinh doanh online đang rộ lên vào cuối năm 2017 và hứa hẹn bùng cháy trong năm 2018, phải kể đến đó là kinh doanh cơm hộp văn phòng.

Đây được xem là một mặt hàng ưa chuộng, không tốn quá nhiều chi phí mà lợi nhuận thu về cao gấp chục lần, thời gian hoàn vốn rất nhanh. Đây là những lý do mà loại hình kinh doanh này đang xuất hiện rất nhiều trên các trang mạng xã hội.

Đối tượng khách hàng hướng đến đa phần là nhân viên văn phòng, một thị trường tương đối rộng mở và tiềm năng.

Do đó, nếu bạn nấu ăn ngon, đam mê kinh doanh thì hoàn toàn có thể bắt tay ngay từ bây giờ. Thực đơn hàng ngày sẽ được cập nhật trên các trang mạng xã hội, phổ biến nhất phải kể đến là Facebook.

Giá dao động cho một phần cơm văn phòng từ 25.000-35.000vnđ, bạn có thể tạo sự khác biệt bằng cách free nước uống, trái cây tráng miệng,… để thu hút nhiều khách hàng hơn.

Tuy nhiên để việc kinh doanh có thể thuận lợi, hãy lưu ý đảm bảo thời gian giao hàng chính xác, đáp ứng yêu cầu của khách hàng.

2. Xu hướng kinh doanh online đồ ăn vặt

Một trong những xu hướng kinh doanh online đang được ưa chuộng phải kể đến đó là đồ ăn vặt, vốn ít, nhưng lợi nhuận thu về lại không “vặt”.

Kinh doanh đồ ăn vặt đã phát triển từ nhiều năm nay, và bước sang năm 2018 thì mặt hàng này vẫn chưa hề có dấu hiệu hạ nhiệt.

Mặt hàng đồ ăn vặt rất đa dạng, bên cạnh đó bạn hoàn toàn có thể kết hợp giữa kinh doanh online và mở cửa hàng.

Bạn nên cân nhắc chọn địa điểm gần trường học như các trường cấp 2, 3, đại học,… vì đây chính là đối tượng khách hàng tiềm năng cho mặt hàng này. Đừng quên đa dạng hóa các sản phẩm để thu hút cũng như đáp ứng nhu cầu của khách hàng.

Kinh doanh đồ ăn vặt luôn nằm trong top những mặt hàng kinh doanh “1 vốn 4 lời”, chỉ cần từ vài triệu, bạn đã có thể thu về số tiền gấp chục lần mức vốn bỏ ra, không yêu cầu chuyên môn, chỉ cần bạn tìm được nguồn cung cấp sản phẩm uy tín chất lượng.

3. Xu hướng kinh doanh online thời trang

Mặt hàng quần áo luôn là mặt hàng thiết yếu, khi nhu cầu của người dùng ngày càng cao, người ta không chỉ ăn no, mặc ấm mà hơn hết là phải mặc đẹp.

Kinh doanh thời trang hiện nay luôn được xem là mặt hàng hút khách vì sức mua luôn luôn cao. Người ta thậm chí sẵn sàng chi số tiền lớn chỉ để mua bộ quần áo mà mình yêu thích.

Xu hướng kinh doanh online năm 2018 sẽ hướng đến những mặt hàng quần áo kiểu dáng bắt mắt, chất liệu thoáng mát và quan trọng là hợp thời trang.

Tuy nhiên, trên thị trường hiện nay có quá nhiều shop thời trang kể cả online và offline, nên sự cạnh tranh là khó tránh khỏi. Để có thể kinh doanh ổn định, bạn cần phải nghiên cứu thị trường, tìm những mối lấy sỉ giá hợp lý, nhưng vẫn đảm bảo chất lượng.

Bên cạnh đó, cần phải chú ý thiết kế cửa hàng sao cho bắt mắt, hợp xu hướng, màu sắc hài hòa để thu hút khách hàng.

4. Kinh doanh mỹ phẩm xách tay

Kinh doanh mỹ phẩm xách tay ngày nay không còn xa lạ nữa, nhất là hình thức bán online. Nếu quần áo là mặt hàng thiết yếu, thì mỹ phẩm cũng được xem là mối quan tâm hàng đầu của chị em phụ nữ.

Để có khởi nghiệp kinh doanh mỹ phẩm xách tay, bạn cần phải đảm bảo là có nguồn cung chất lượng, giá cạnh tranh, thời gian nhập hàng nhanh chóng, để tránh tình trạng khách hàng đợi quá lâu sẽ đổi ý.

Những nguồn mỹ phẩm xách tay uy tín có thể là từ người quen, người thân, bạn bè định cư ở nước ngoài, hoặc lấy trực tiếp từ các hãng mỹ phẩm nổi tiếng. Tùy vào nguồn vốn và những lợi thế có sẵn, bạn hãy cân nhắc phương thức nhập hàng phù hợp với mình.

Thông thường, để có thể kinh doanh mỹ phẩm xách tay, thì nguồn vốn ban đầu bạn phải có dao động từ 15-20 triệu, đây được xem là số vốn tương đối hợp lý đối với bạn mới bước chân vào con đường khởi nghiệp.

Một điều cần lưu ý đó là hãy chắc chắn và cam kết với khách hàng về chất lượng sản phẩm của bạn. Nếu có thể hãy nhập nhiều mẫu thử, test hàng để giúp khách hàng tin tưởng bạn hơn.

