Tiêu chí chấm thi IELTS Writing task 1

Mỗi kĩ năng trong IELTS đều được hội đồng chấm thi đưa ra những tiêu chí để thí dinh có định hướng ôn thi hiệu quả. Nhưng khi hỏi đến những tiêu chí quan trọng này thì không phải ai cũng nắm được chúng. Trong Writing nói chung và Writing Task 1 nói riêng cũng vậy, đều có những nguyên tắc, tiêu chí cố định mà bất kỳ ai muốn đạt được mục tiêu IELTS của mình cũng cần biết và áp dụng chính xác. Vậy các tiêu chí đó là gì?

Task Achievement (25%)

Đây là tiêu chí giúp ban giám khảo xác định định hướng, động cơ trả lời câu hỏi của bạn. Tiêu chí đầu tiên này được coi như nền tảng quyết định bài viết của bạn. Dưới đây là những lỗi mà các bạn thường xuyên mắc phải và giải pháp nâng cao điểm số Task Achievement.

Trả lời hết các phần của bài task

Lỗi phổ biến: Thông thường, trong 1 bài Task 1 dạng học thuật, bạn cần đưa đưa tất cả các đặc điểm tiêu biểu, quan trọng trong bài graph/chart vào trong bài viết của mình. Có một lỗi phổ biến mà rất nhiều bạn mắc phải đó là không dành nhiều thời gian cho việc đọc câu hỏi và bắt đầu bài viết của mình quá sớm. Điều này có thể dẫn đến bỏ lỡ các key point trong chart/graph.

Khắc phục: Bạn nên học cách phân chia thời gian làm bài IELTS Writing Task 1 nói riêng và giữa 2 bài nói chung để tận dụng được triệt đẻ từng phút quý giá trong phòng thi của mình.

Đưa ra ý rõ ràng

Trong Task 1, bạn chủ yếu miêu tả, phân tích biểu đồ qua số liệu, vậy nên, hãy quan sát biểu đồ và chọn lọc ra những chi tiết tiêu biểu và đưa ra số liệu phục vụ cho chi tiết đó cẩn thận đẻ tránh nhầm lẫn. Nếu bạn đưa nhầm thông tin, mình cá rằng bạn sẽ làm cho bài viết của bản thân rối tung lên đó.

Viết đủ số từ

Câu hỏi đã yêu cầu rõ ràng cho bài Task 1 là “write 150 words”, điều này có nghĩa rằng bạn cần viết ít nhất 150 từ. Nếu bạn viết không đủ số từ, bạn sẽ bị trừ điểm, nếu bạn viết quá giới hạn từ nhiều, bạn cũng sẽ bị trừ điểm. Lưu ý nhé!

Coherence and cohension (25%)

Coherence đề cập đến việc tổ chức thông tin còn cohension đề cập đến tính liên kết và mạch lạc trong các ý trong bài viết. Dưới đây là một số thông tin mà bạn phải biết để cải thiện band cho Coherence and cohension.

Coherence

Các đoạn văn cần được sắp xếp ý rành mạch và các ý trong bài cần logic và gắn kết với nhau. Nếu bài Task 1 của bạn không được chia ra làm các đoạn văn nhỏ mà chỉ có duy nhất 1 đoạn cho phần thân bài hay các đoạn văn confusing thì điểm số cho phần coherence của bạn sẽ không quá 5 đâu nhé. Vậy là bạn sẽ luôn cần một bố cục “chuẩn” cho bài Writing Task 1 để làm khung cho bài viết của mình.

Lỗi phổ biến: Trong câu hỏi cho Writing Task 1 sẽ có vô vàn những số liệu, nếu bạn đưa một dãy các số liệu chẳng hề liên kết với nhau vào cùng một đoạn, bạn cũng sẽ gây mất điểm.

Giải pháp: Hãy chắc chắn rằng mỗi đoạn văn trong bài viết được follow bởi các chi tiết liên quan đến nhau, và tuân theo 1 chi tiết tiêu biểu nổi trội mà bạn đã chọn cho đoạn văn đó.

Cohension

· Sử dụng các từ nối

Nâng cao band Cohension bằng từ nối là một trong những cách thông dụng nhất trong Writing. Bạn cần luôn tự nhắc mình sử dụng các từ nối thích hợp để kết nối các thông tin trong bài bạn nhé!

· Sử dụng chuẩn dấu chấm câu

Có lẽ bạn sẽ ngạc nhiên về chi tiết này. Bạn biết không, nếu ban không học cách sử dụng chính xác dấu chấm câu, bài viết của bạn hoàn toản có thể bị coi rằng “incohenrent”. Dấu chấm câu là biên giới của các câu, nếu biên giới đó không được phân định rõ ràng, chẳng phải các câu sẽ không được trọn nghĩa, và điểm của bạn sẽ không xa điểm 5 nếu bạn rơi vào tình trạng này đâu nhé.

Lexical resource (25%)

Lexical Resource tạm hiểu là từ vựng và các khía cạnh liên quan đến từ vựng. Tiêu chí này được chia thành 3 tiêu chí nhỏ.

Range of vocabulary

Tiêu chí nhỏ đầu tiên là về sự đa dạng trong từ vựng. Task 1 Writing sẽ đòi hỏi bạn về khả năng sử dụng từ đồng nghĩa. Gải sử đề thi của bạn vào một đề về dạng Pie Chart với vô vàn những số liệu, và khi đi vào phân tích bạn cũng cần đưa vào bài viết những số liệu đó rất thường xuyên. Bạn biết bao nhiêu từ đồng nghĩa với “chiếm (phần trăm)”? Đây là một trong những từ được dùng thường xuyên trong bài Task 1, hãy luôn không ngừng thu thập các từ đồng nghĩa để tránh lặp từ bạn nhé!

Spelling

Spelling là vấn đề về lỗi chính tả. Nếu mục tiêu IELTS của bạn là 7, điều này có nghĩa là bạn cần rất hạn chế sai lỗi chính tả. Nếu muốn band cao hơn, hãy luôn chắc chắn về những từ vựng mà bạn viết. Viết theo cảm tính là một trong những nguyên nhân gây ra viết sai chính tả lớn nhất. Khi bắt đầu đặt bút, đảm bảo từ mình dùng đúng 100% chính tả rồi mới viết vào bài nha.

Collocation

Collocation ở Task 1 ở mức độ khá đơn giản. Trong quá trình ôn luyện, bạn sẽ viết đi viết lại chúng và áp dụng chúng ở nhiều loại đề khác nhau nên việc ghi nhớ cũng sẽ dễ dàng hơn so với trong Task 2.

Grammatical Range and Accuracy (25%)

Grammatical Range là khả năng sử dụng linh hoạt cấu trúc ngữ pháp, Grammatical Accuracy là tiêu chí đo mức độ chính xác của cấu trúc ngữ pháp đó. Để tự tin trong Grammatical Range and Accuracy, bạn cần hiểu rõ hơn về chúng qua các thông tin dưới đây:

Grammatical Range

Trong tiêu chí này, ban giám khảo không chỉ chú ý đến sự đa dạng trong cấu trúc ngữ pháp mà còn đặc biệt để tâm đến những cấu trúc khó như câu phức. Trong Task 1, việc sắp xếp ý trong câu là yếu tố quyết định đến chất lượng bài viết của bạn, vậy nên nếu bạn đã tự tin về ngữ pháp thì mình khuyến khích các bạn sử dụng câu phức, nhưng nếu không, bạn nên dùng những câu đơn giản hơn.

Grammatical Accuracy

Bạn có thể phân tích tiêu chí này theo 2 hướng:

· Bạn mắc phải bao nhiêu lỗi sai: Examiners luôn nhìn vào số lỗi sai của bạn. Chắc chắn ai cũng biết được rằng các bạn mắc càng nhiều lỗi sai, các bạn càng bước ra xa hơn mục tiêu IELTS rồi.

· Mức độ nghiêm trọng của lỗi sai đó: Không phải các lỗi sai đều giống nhau. Nguyên tắc cơ bản trong tiêu chí này đó là bạn cần phải chính xác trong các câu đơn giản hơn là trong câu phức tạp.

Lời kết
Vậy là bạn đã nắm trong tay tất tần tật về các tiêu chí trong Writing Task 1. Hãy vận dụng chúng hiệu quả bạn nhé! Chúc thi tốt!

