Sử dụng ClearType Tuner trong Windows 7

Quay trở lại với Windows XP, chúng ta có một công cụ Power quan trọng có thể kích hoạt ClearType đối với người dùng màn hình LCD. Giờ đây, tuy đã là một chuẩn trong Windows 7, nhưng các bạn có thể không biết nhiều về công cụ này. Chính vì vậy mà chúng tôi dành bài viết này để giới thiệu cho các bạn về cách sử dụng ClearType Tuner trong Windows 7.

Truy cập ClearType trong Windows 7
Kích Start Menu và đánh cleartype vào hộp thoại tìm kiếm, sau đó nhấn Enter.


Thành phần này thường được kích hoạt mặc định, tuy nhiên nếu không, hãy tích vào hộp kiểm để kích hoạt nó.
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ClearType is a software technology developed by Microsoft that improves the
readability of text on existing LCDs (Liquid Crystal Displays), such as laptop screens,

Pocket PC screens and flat panel monitors. With ClearType font technology, the words
on your computer screen ook almost as sharp and clear as those printed on s piece of

paper.





Giờ đây, trong bước tiếp theo, bạn có thể kích hoạt nó cho hai hoặc nhiều màn hình mà bạn có chúng. Hoặc có thể chọn một màn hình nào nếu nó làm việc tốt nhất. Một số người dùng có thể muốn tắt nó trong trường hợp họ có một màn hình CRT và một màn hình LCD.
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Bạn có thể đi qua wizard và chọn ra độ phân giải nào là tốt nhất cho các màn hình mà bạn đã chọn.
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Windows is making sure your monitor i set to it native resolution...
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Hãy chọn phần văn bản trong mỗi bước mà bạn thấy tốt nhất.
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Sau đó kết thúc..
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You have finished tuning the text on your monitor
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Đây là một mẹo khá thú vị mà bạn có thể không biết rằng nó có tồn tại trong Windows 7, và nó có thể giúpbanj có được giao diện tốt nhất khi quan sát văn bản trên mỗi màn hình trong trường hợp đang sử dụng nhiều màn hình khác nhau! Bạn có thể phải trải nghiệm với một số thiết lập khác để tìm ra những gì tốt nhất cho mình.

