
Tất tần tật mẹo chọn trái cây tươi ngon cho ngày Tết

Trái cây là loại quả không thể thiếu trong những ngày Tết, nhưng chọn thế nào để mua được những quả vừa ngon mắt, ngon miệng lại an toàn là điều không dễ.

Chọn mua trái cây cũng là một cách để bạn thể hiện sự khéo léo của bản thân. Bạn hãy rủ thêm người thân, bạn bè cùng đi chợ để chia sẻ kinh nghiệm chọn trái cây “sạch” và đẹp với nhau. Điều đó không những giúp có thêm không khí tết mà còn gắng kết thêm tình thân bạn bè đấy.

Hoa quả ngày Tết thường đa dạng không kém gì ngày thường. Tuy nhiên để mua được các loại hoa quả tươi, ngon để được lâu trên bàn thờ ngày Tết thì không phải ai cũng biết đâu nhé! 

Hai nguyên tắc chung của mẹo chọn hoa quả ngày 

Mâm ngũ quả không thể thiếu trong các gia đình vào dịp Tết. Ngày xưa nhiều gia đình chỉ bày đúng năm loại quả lên mâm ngũ quả, ngày nay cũng vậy nhưng nhiều chị em vẫn thích mua thêm nhiều loại hoa quả tươi ngon để bày thêm hai bên phía bàn thờ. 

Tuy nhiên, khi chọn mua hoa quả ngày Tết các chị em nên bỏ túi hai mẹo chọn hoa quả sau: 

- Hoa quả đúng vụ vừa dễ chọn được quả tươi ngon vừa rẻ: nghĩa là nên chọn những hoa quả đúng mùa, không chọn trái mùa ăn sẽ mất ngon, hình thức lại xấu. 

- Chọn quả nặng, chắc, hình thức không bị trầy xước. Mẹo này sẽ giúp chị em chọn được những loại hoa quả tươi ngon, lại để được lâu trên bàn thờ trong 3 ngày Tết.

Mẹo chọn các loại quả tươi ngon ngày Tết 
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CHON QUA BONG, CAM €O CAM GIAC
NANG TAY
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DUNG, KHONG MEO MO MAT
CAN POI.
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CHON QUA MAU VANG SAM, NGA
SANG DA CAM NHAT, CO LA XANH,
CUNG CAP LA QUA CHIN, NGON

CHON QUA €O DO CUNG VUA PHAI
CUNG QUA THI KHONG NGOT, MEM
QUA THI CHIN NAU, AN CONG KHONG
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