Vận mệnh người tuổi Tỵ
Năm nay, người tuổi Tỵ vận thế hanh thông. Tuy vậy cần lưu ý trong cát có hung, mặc dù mọi chuyện về cơ bản là bình ổn và thuận lợi, nhưng vẫn cần thận trọng về gia trạch (các vấn đề liên quan đến gia đình). Để tìm hiểu chi tiết hơn về vận hạn tuổi Tỵ năm nay, mời các bạn cùng tham khảo thông tin trong bài viết dưới đây để biết chính xác nhất vận mệnh năm nay như thế nào.
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Sự nghiệp tuổi Tỵ trong năm 
Sự nghiệp của người tuổi Tỵ năm nay tùy theo ngành nghề mà họ theo đuổi. Các công việc liên quan đến con chữ, viết lách, nghệ thuật, hay quảng cáo, âm nhạc, điện ảnh đều có cơ hội phát triển thuận lợi. Ngược lại, người tuổi Tỵ làm về nhân sự, bán hàng… thì không được như ý. Với người làm hành chính hay công sở, cần chú ý đến lời ăn tiếng nói, tránh tranh cãi với mọi người. Người tuổi Tỵ là cấp trên, càng cần phải bình tĩnh.

Tóm lại, về tổng thể đây không phải thực sự là năm phát triển thuận lợi cho người tuổi Tỵ, nhưng vẫn có thể đi lên từ tốn. Tập trung nhiều hơn vào công việc, cũng như các mối quan hệ xã giao, sự nghiệp sẽ thuận buồm hơn.

Tài vận tuổi Tỵ trong năm 
Người tuổi Tỵ làm kinh doanh có thể có hướng phát triển mới hoặc cơ hội hợp tác mới. Tuy vậy năm nay không có quý nhân phù trợ, dù là ai cũng cần nỗ lực hơn.

Năm nay người tuổi Tỵ cũng dễ bị mất mát tài sản, chủ động dùng vào đầu tư hay việc nhà thì cũng đỡ bị hao tổn. Người tuổi Tỵ làm kinh doanh nên động não, đưa ra những sản phẩm với khác với thị trường thì vẫn có cơ hội phát triển. Để tăng tài lộc nên kích hoạt theo phong thủy ở phía Đông.

Sức khỏe tuổi Tỵ trong năm 
Sức khỏe của người tuổi Tỵ năm 2017 hay có ốm vặt, nhất là những người phải lái xe hay vận hành máy móc càng phải chú ý, do năm nay có tổn thương liên quan đến kim loại. Đồng thời nên tránh xa các loại động vật, kể cả vật nuôi vì do tác động của âm dương ngũ hành mà năm nay vật nuôi dễ có phản ứng với bạn, có thể cắn hay gây ra những thương tích bất ngờ.

Do nhận tác động đồng thời từ nhiều sao xấu, nên năm 2017 bạn nên hạn chế các hoạt động nguy hiểm như leo núi, trèo đèo, trượt nước… Lưu ý đến an toàn giao thông, tránh sự cố bất ngờ, tuyệt đối không lái xe sau khi uống bia rượu.

Tình yêu hôn nhân tuổi Tỵ trong năm 
Năm nay tình cảm không có gì biến động. Do tác động của trường khí mà người tuổi Tỵ chưa kết hôn thường hay cho mình là trung tâm nên cho dù gặp đối tượng mới chưa chắc hai bên đã nói chuyện được với nhau. Mở lòng mình hơn, không nên đặt mục tiêu quá cao xa sẽ có cơ hội hơn.

Người tuổi Tỵ đã kết hôn do quá tập trung vào công việc mà có thể thờ ơ với người bạn đời, do vậy cũng nên tìm cách điều chỉnh để cân bằng hài hòa giữa công việc với cuộc sống gia đình. 

Vận mệnh của những người tuổi Tỵ qua từng năm sinh
Người tuổi Tỵ sinh năm 1953

Năm 2017, đối với bạn vô cùng may mắn, sẽ được quý nhân phù trợ nên công việc thuận lợi, có nhiều cơ hội để thể hiện được năng lực của bản thân. Tuy nhiên, trong chuyện tình cảm lại có khá nhiều những điều bất ổn, những lúc như này đừng vội đưa ra bất cứ quyết định nào mà hãy chia sẻ hoặc tâm sự với bạn bè xung quanh mọi để có những quyết định sáng suốt nhất.

Người tuổi Tỵ sinh năm 1965

Cuộc sống của bạn có nhiểu biến động, đặc biệt là ở trong nội bộ của gia đình, do đó nên chuẩn bị tâm lý thật tốt để sẵn sàng để tiếp nhận mọi chuyện do đó cần chuẩn bị sẵn tâm lý để đón nhận mọi chuyện. Sức khỏe và tình cảm của các thành viên trong gia đình là điều mà bạn cần quan tâm nhiều nhất. Các thành viên trong gia đình có thể xảy ra xung đột, mâu thuẫn về chuyện nhà cửa, đất đai… Năm nay, bạn nên chịu khó đi lại, du lịch, đặc biệt là khi gặp phải bế tắc trong công việc, trong cuộc sống, với những người làm kinh doanh thì nên chú ý đến các điều khoản trong hợp đồng để tránh kiện tụng.

Người tuổi Tỵ sinh năm 1977

Những người sinh năm 1977 được xem là mẫu người rất chân thành với bạn bè. Tuy hiên, năm nay bạn cần hết sức cẩn trọng trong mối uan hệ này để tránh những hiểu lầm không đáng có, làm sứt mẻ tình cảm. Trong năm, vận về tình cảm cũng như quan hệ xã giao không được thuận lợi cho lắm, vì vậy bạn cần hạn chế so bì thiệt hơn.

Sự nghiệp của bạn trong năm có nhiều chuyển biến tích cực nên bạn cần dành nhiều ưu tiên cho công việc để đạt được kết quả tốt nhất. Năm nay, bạn sẽ gặp hạn kiếp tài dẫn đến bị mất mát tiền của, tài sản hoặc có thể bị tranh cướp. Chính vì thế, bạn nên chuyển tiền sang mua sắm tài sản để tránh mất mát. Về sức khỏe, bạn cần chú ý để tránh bị trúng gió, cảm mạo hay suy giảm sức đề kháng.

Người tuổi Tỵ sinh năm 1989

Công việc luôn có những cạnh tranh khốc liệt nên bạn phải luôn luôn trau dồi kiến thức bằng cách tham gia các khóa đào tạo ngắn hạn nhằm bổ túc kiến thức cho sự nghiệp của mình. Đây cũng là năm mà bạn sẽ giao tiếp, kết thân với nhiều bạn bè hơn. Trong năm, bạn cũng có thể gặp vận đào hoa, tốt nhất không nên dễ dàng trao gửi tình cảm. Tài vận trong năm không được tốt lắm, bạn có thể gặp phải hoàn cảnh làm không đủ tiêu.

Người tuổi Tỵ sinh năm 2001

Tuổi còn khá nhỏ và thường ham chơi chính vì thế mà phụ huynh cần phải sát sao với con trẻ nhiều hơn. Với trẻ tuổi Tỵ có anh chị em thì chúng sẽ thường tranh giành phần hơn nhưng đó chỉ là chuyện trẻ con, bậc cha mẹ không nên can thiệp quá sâu. Nên hạn chế việc leo trèo để tránh tai nạn xây xước chân tay.

Phương pháp hóa giải vận mệnh cho tuổi Tỵ năm 2017
Có thể dùng trang sức, ngọc phong thủy hóa giải phần nào. Người tuổi Tỵ nhận được sự phù hộ của Phật bản mệnh Phổ hiền Bồ tát. Mặc trang phục, trang sức… gồm các màu hồng, đỏ như ruby, mã não đỏ, thạch anh hồng, thạch anh tóc đỏ, bích tỷ đỏ… sẽ có lợi cho bạn.

