Truyện ngắn tiếng Anh ( phần 1)

Let's study English through stories 

John and James were neighbours and envy of each other. One day, John while taking a walk on his terrace saw smoke all around him. He looked down and saw that James was burning some leaves. He asked him not to do so.

At this, James replied, "What can I do in this? Smoke always goes up." Then John brought a bucket full of water and poured it over the burning leaves.

When James shouted at him, he said, "What can I do in this? Water always flows down."

James had no answer to this.


Quy luật của sự chuyển động
John và James là những người ở cạnh nhà nhưng xuốt ngày ghen tỵ với nhau. Một ngày nọ, John đã đi bộ trên sân thượng thì thấy khói bốc ra xung quanh mình. Khi anh ấy nhìn xuống thì thấy James đang đốt lá cây. John bảo James là hãy ngừng đốt. 

Ngay lúc này, James đã trả lời, " Tôi có thể làm gì với điều này? Khói thuốc luôn luôn bay lên". sau đó John đã mua một cái xô đầy nước và đổ chúng lên những chiếu lá đang cháy.

Khi đó James la lên, anh ấy nói. "Tôi có thể làm gì với điều này? Nước luôn luôn chảy xuống.

James đã không có câu trả lời với điều này.

THE VALUABLE GIFT
John had a desire to have a bicycle of his own but his father was not rich enough to afford the same.

One day, when John was on his way to school, he saw a big boy on a cycle. As the boy was turning around a corner, the cycle skidded on a puddle of water and the boy fell down.

John went to him and helped him to get up. The boy was badly injured. John first took him to a doctor and then helped him to reach his house.

The boy belonged to a rich family and gladly presented the cycle to John.

 

Món quà giá trị
John mong muốn có một chiếc xe đạp nhưng cha của cậu không đủ tiền để mua.

Vào một ngày, khi John đang trên đường đến trường, anh ấy nhìn thấy một cậu con trai to lớn trên chiếc xe đạp. Như những cậu bé khác là đi vòng quay một góc, chiếc xe trượt vào vũng nước và cậu bé ngã xuống.

John đã đến chỗ cậu bé ấy và giúp cậu ta đứng lên. Cậu bé bị thương nặng, Lần đầu tiên John đưa cậu bé đến gặp bác sĩ và giúp anh ấy tìm được nhà.

Cậu bé sống trong một gia đình giàu có và đã vui mừng tặng chiếc xe đạp cho John.

