Lưu nội dung toàn bộ trang web dưới dạng PDF

Hầu hết mọi người đều biết cách lưu phiên bản trang web bằng chức năng in trên trình duyệt. Nó sẽ loại bỏ các hình ảnh và quảng cáo để tiết kiệm thời gian và mực. Nhưng còn việc chuyển đổi trang web sang file PDF thì sao? Bằng cách này, bạn có thể đọc trang web ngoại tuyến ở những nơi không có mạng. Bài viết này sẽ giới thiệu cho các bạn một số cách chuyển trang web thành file PDF.
1. Chuyển sang file PDF qua trang in trong trình duyệt

Một số trình duyệt cho phép bạn lưu trang web thành file PDF. Bạn chỉ cần thực hiện một số bước cần thiết để in những gì có trên màn hình.


Trên máy Mac, các tùy chọn có một chút khác biệt.

Click vào tùy chọn Print từ menu file đầu tiên của trình duyệt. Khi mở ra, tìm cài đặt Pages and Layout gần giữa hộp thoại. Quan trọng là bạn nên chú ý đến menu thả xuống PDF ở dưới cùng bên trái hộp thoại, xuất hiện khi bạn click vào tùy chọn Print using system dialog.
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Khi click vào tùy chọn này, bạn sẽ thấy nhiều tùy chọn khác liên quan đến PDF. Tùy chọn Save As PDF là sự lựa chọn đơn giản nhất, tuy nhiên bạn có thể chọn Open in Preview, đây là tùy chọn đảm bảo mọi thứ chính xác như trên màn hình khi được lưu. Sau khi chọn xong, lưu file PDF về máy Mac với menu file của Preview.

2. Sử dụng chức năng chia sẻ trên thiết bị iOS

Bạn cũng có thể sử dụng thiết bị di động của Apple để lưu các trang web dưới dạng file PDF. Để thực hiện điều này, sử dụng nút Share trên Safari ở trên đầu thanh công cụ, nó trông giống như một chiếc hộp với một mũi tên ra khỏi nó. Chạm vào nó và sau đó vuốt qua các tùy chọn có sẵn, tìm tùy chọn Save PDF to iBooks. Thao tác này sẽ khởi chạy trang web trong iBooks và xem nó dưới dạng file PDF.

Ngoài ra bạn có thể xem xét tùy chọn Create PDF nếu sử dụng ứng dụng Files trong iOS 11. Chạm vào nó, sau đó chọn Done ở trên cùng bên phải để khởi động quá trình chuyển đổi, tiếp theo, chọn Save PDF To. Bạn có thể gửi file này đến thiết bị của mình hoặc dịch vụ đám mây.
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Để đổi tên file, nhấn và giữ icon của file PDF, sau đó chạm vào tùy chọn Rename. 

3. Sử dụng công cụ trực tuyến, ứng dụng và extension trình duyệt

Bên cạnh việc sử dụng các tùy chọn có sẵn trên thiết bị, bạn có thể sử dụng các giải pháp của bên thứ ba. Trước tiên hãy thử một số tùy chọn trực tuyến trước vì bạn không cần tải và cài đặt bất cứ thứ gì.

Webpagetopdf.com
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Với Webpage to PDF, bạn chỉ cần dán link URL vào hộp và click vào Convert. Tuy nhiên, nếu click vào nút mũi tên bên phải khu vực URL bạn sẽ có nhiều lựa chọn hơn. Ví dụ, bạn có thể chuyển đổi với chất lượng thấp, xóa hình ảnh nền hoặc chọn tùy chọn grayscale.

Web2pdfconvert.com
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Web2PDF cũng tương tự như với Webpage to PDF nhưng có nhiều tùy chọn hơn khi click vào icon cờ lê để mở Settings. Cả hai trang web này đều miễn phí và hoạt động với mọi trình duyệt

Ứng dụng Convert Web to PDF (Android)
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Người dùng Android có thể sử dụng Convert Web to PDF, một ứng dụng tiện dụng đọc file PDF cũng như chuyển đổi các trang web thành file PDF. Ngoài ra ứng dụng có một tính năng xóa ảnh để làm file PDF nhỏ hơn. Tính năng này thuận tiện khi dung lượng lưu trữ còn trống trên điện thoại ít.

Ứng dụng InstaWeb (iOS)
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Nếu sử dụng thiết bị iOS, hãy xem xét ứng dụng InstaWeb. Nó cung cấp một tính năng loại bỏ những nội dung không cần thiết trên trang web. Chức năng này giúp file PDF dễ đọc hơn.

Việc sắp xếp các file PDF cũng đơn giản vì InstaWeb cung cấp một thư mục, tạo chúng theo chủ đề, theo ngày trong tuần hoặc các cách thức khác.

Sau khi tải và cài đặt InstaWeb trên thiết bị iOS, ứng dụng sẽ xuất hiện trên menu Share, do vậy thay vì chọn tùy chọn để tạo file PDF qua công cụ File của Apple, bạn có thể gửi trang web trực tiếp đến InstaWeb.

Ứng dụng Web2PDF (điện thoại Windows)
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Nếu sử dụng thiết bị Windows, hãy cài đặt ứng dụng Web2PDF. Nó làm việc trên điện thoại Windows hoặc bất cứ gadget sử dụng nền tảng Windows 10 Mobile.

Sau khi tải ứng dụng, bạn có một số tùy chọn để làm việc với các trang web để biến chúng thành file PDF. Đầu tiên, bạn có thể lưu bất cứ trang web nào thành file PDF về thiết bị. Nếu thiếu không gian, sử dụng chức năng của ứng dụng để gửi file PDF trong hộp thư đến của bạn.

Hoặc sử dụng khả năng đơn giản nhất và nhập URL vào trường biểu mẫu để chuyển đổi. Cuối cùng, bạn có thể sử dụng trình duyệt của thiết bị để điều hướng đến trang web và bắt đầu chuyển đổi.

Nếu sử dụng máy tính để bàn hoặc máy tính xách tay thường xuyên, bạn có nhiều sự lựa chọn thích hợp hơn ứng dụng là sử dụng các extension trình duyệt.

Phần mềm Acrobat Acrobat Pro (Windows)

Để chuyển đổi trang web sang PDF, bạn mở Acrobat Pro 9. Click vào File chọn Create PDF rồi chọn tiếp From Web Page. Hộp thoại Creat PDF from the Web Page sẽ được hiển thị. Điền địa chỉ của trang web mà bạn muốn sao chép nội dung vào khung URL.
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Mặc định, Acrobat chỉ ghi lại nội dung của trang web ở cấp cao nhất (thông thường là trang chủ). Click vào dấu mũi tên ở cạnh mục Capture Multiple levels (vùng khoanh đỏ) để mở rộng tùy chọn. Đánh dấu vào 2 tùy chọn: Stay on same path và Stay on same server hiện ra dưới đó để Adobe chỉ download những nội dung chính trên trang web chứ không download các nội dung quảng cáo hay các phần liên kết bên ngoài. Bạn có thể điền cấp độ của trang web mà bạn muốn lưu lại vào khung Get only (đối với website nào có nhiều trang) hoặc tùy chọn Get Entire để lưu toàn bộ các trang web bên trong.

Tuy nhiên, với tùy chọn lưu toàn bộ nội dung trang web, file PDF mà bạn lưu được sẽ có 1 dung lượng khổng lồ và tốc độ lưu file sẽ rất chậm. Adobe cung cấp cho bạn nhiều lựa chọn để điều chỉnh dung lượng thời gian để lưu file sao cho hợp lý. Tại cửa sổ Creat PDF From Webpage ở trên, bạn click vào Settings rồi click tiếp vào nút Settings trên cửa sổ Web Page Conversion Settings hiện ra sau đó. Hộp thoại HTML Conversion Settings xuất hiện, bạn đánh dấu bỏ tùy chọn Convert Images và chọn Disable MultiMedia Capturetại mục MultiMedia Content để bỏ qua hình ảnh và các file media có trong nội dung trang web. Điều này sẽ tiết kiệm dung lượng và thời gian để lưu file nhưng có thể sẽ mất đi những thông tin quan trọng có trên trang web.
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Nhấn OK để quay trở lại hộp thoại Creat PDF from Webpage (hình 1). Cuối cùng, click vào nút Creat để bắt đầu quá trình lưu và chuyển đổi nội dung trang web sang PDF. Adobe sẽ xuất hiện cửa sổ Download Status để hiển thị quá trình cũng như sao chép và chuyển đổi nội dung website. Trong trường hợp bạn sao chép cả nội dung các file media có trên trang web, nếu Adobe có khả năng đọc được các file đó, Adobe sẽ hỏi bạn có muốn lưu chúng vào nội dung file PDF hay không, nếu không muốn, bạn chọn Yes để khóa các file media từ website, ngược lại, bạn chọn No.
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Có thể nói rằng, phiên bản mới nhất này của Adobe Acrobat đã bổ sung rất nhiều tính năng bổ ích và hữu dụng. Nếu muốn sử dụng phiên bản đầy đủ, bạn có thể tìm mua tại các đại lý tin học.

Extension Save as PDF (Chrome, Firefox)
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Extension Save as PDF có sẵn từ PDFcrowd và cho phép lưu trang web thành file PDF với một cú click chuột. Khi mở trang web trong trình duyệt, click vào icon PDFcrowd trên thanh công cụ. Bạn sẽ thấy quá trình chuyển đổi khi thấy biểu tượng chuyển thành hình động.

Nếu bạn thấy hình tam giác đỏ thay vì file được chuyển đổi, có nghĩa là có vấn đề xảy ra. Di chuột qua hình tam giác để biết thêm chi tiết về sự cố. Bởi vì có một số trang web mà extension này không hỗ trợ, chúng được bảo vệ bằng mật khẩu, trang web có flash và có frameset.

Extension Print Friendly & PDF (Chrome)
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Extension Print Friendly & PDF là một công cụ chuyển đổi trang web thành file PDF. Extension này cho phép click vào bất cứ nội dung trên trang web để xóa trước khi in hoặc lưu thành file PDF. Ngoài ra, bạn có thể thay đổi kích cỡ chữ của trang web. Tất cả các file PDF lưu bằng extension này có chứa link có thể click được, đây là URL gốc được dùng để tham khảo và rất hữu ích nếu biên dịch tài liệu nghiên cứu.

