Vốn điều lệ

I. Góp vốn điều lệ cần biết những gì

Số tiền doanh nghiệp thu được từ góp vốn điều lệ để hạch toán vốn góp sẽ bị phạt, dựa theo căn cứ pháp lý

Trường hợp 01:  Doanh nghiệp hạch toán vốn góp bị hạch toán vốn góp bị phạt hành chính dựa theo điều luật hướng dẫn tại NĐ 155/2013/NĐ-CP nêu rõ những quy định xử phạt vi phạm hành chính với lĩnh vực về kế hoạch đầu từ bắt đầu có hiệu lực (01/01/ 2014).

Theo quy định tại điều 23: Hướng dẫn về quy định thành lập doanh nghiệp như sau: 
1. Doanh nghiệp bị phạt hành chính từ 5.000.000 VNĐ - 10.000.000 VNĐ nếu áp dụng một trong các hành vi sau: 
a) Doanh nghiệp hoạt động khi hết thúc thời hạn gia hạn hợp đồng mà trong điều lệ của hợp đồng không được gia hạn theo quy định. 
b) Doanh nghiệp góp không đúng với số tiền vốn đã đăng ký.

Trường hợp 2: Doanh nghiệp bị phạt hành chính từ 10.000.0000 VNĐ đến 20.000.0000 VNĐ nếu vi phạm những hành vi trong quy chế đăng ký với doanh nghiệp như sau: 

Khi xử lý trường hợp hạch toán góp vốn doanh nghiệp thường xem đó là số vốn ảo mà doanh nghiệp thu 1 lần để đủ hết số vốn đã đăng ký trên giấy phép đăng ký kinh doanh.

    Hạch toán: Nợ TK111 / Có TK411
Khi hạch toán theo phương pháp này kế toán  sẽ phản ánh đầy đủ trên số sách nhưng giá trị thật của số vốn góp thì không phản ánh đầy đủ. Doanh nghiệp phải chống chế được mức phạt tiền trước mắt vì không bị phạt do gốp thiếu vốn.  

Nhược điểm: Khi doanh nghiệp hạch toán theo phương pháp này để tiền mặt tồn nhiều trên số sách nhưng lại đi vay hoặc đi mua xe hoặc những chi phí khác... thì những chi phí lãi vay ở TK 635 sẽ bị truy thu và không được tính là chi phí hợp lý vào hoản chi được trừ hợp lý nếu doanh nghiệp có dự án đầu tư cần số vốn lưu động lớn. 

Trường hợp: Theo dõi số vốn góp thực tế như sau: 

Doanh nghiệp phản ánh số vốn góp đầy đủ trên giấy phép kinh doanh phản ánh theo tỉ lệ 

Hạch toán nghiệp vụ như sau:

     Nợ TK 111/ Có TK 411
Hạch toán phần còn thiếu trên chứng từ sẽ xử lý như sau: Hạch toán số cổ đông mượn tiền, hoặc cho giám đốc nhân viên mượn lại tiền. 

Hạch toán nghiệp vụ 

   Nợ TK138/  Có TK111 

Trường hợp thành viên góp vốn vào doanh nghiệp hạch toán sẽ thu lại tiền của doanh nghiệp cho mượn. Lúc này kế toán hạch toán: 
   Nợ TK 1111, TK111/ Có TK 1388
+Ưu điểm của phương pháp này khi hạch toán góp vốn điều lệ: Có thẻ giúp doanh nghiệp che dấu được việc góp thiếu vốn hoặc che đậy bằng việc cho mượn tài khoản. Cơ quan thuế sẽ không có căn cứ để phạt doanh nghiệp của bạn nếu có góp vốn thiếu theo luật. 

II.  Quy định về tài sản góp vốn

a) Tài sản góp vốn
Khi góp vốn vào doanh nghiệp, tài sản góp vốn có thể là đồng Việt Nam, ngoại tệ tự do chuyển đổi, vàng, giá trị quyền sử dụng đất, giá trị quyền sở hữu trí tuệ, công nghệ, bí quyết kỹ thuật, các tài sản khác có thể định giá được bằng đồng Việt Nam. Quyền sở hữu trí tuệ cũng có thể góp vốn, bao gồm quyền tác giả, quyền liên quan đến quyền tác giả, quyền sở hữu công nghiệp, quyền đối với giống cây trồng và các quyền sở hữu trí tuệ khác. Đương nhiên, chỉ cá nhân, tổ chức là chủ sở hữu hợp pháp đối với các quyền này mới có quyền sử dụng để góp vốn.

b) Định giá tài sản góp vốn
Việc định giá tài sản góp vốn được thực hiện khi tài sản góp vốn không phải là Đồng Việt Nam, ngoại tệ tự do chuyển đổi, vàng. Có hai trường hợp:

Trường hợp góp vốn thành lập doanh nghiệp: Các thành viên, cổ đông sáng lập có quyền tự định giá, theo nguyên tắc nhất trí hoặc nhờ một tổ chức thẩm định giá chuyên nghiệp định giá. Nếu định giá tài sản góp vốn cao hơn so với giá trị thực tế tại thời điểm góp vốn thì các thành viên, cổ đông sáng lập cùng liên đới góp thêm bằng số chênh lệch giữa giá trị được định giá và giá trị thực tế và liên đới chịu trách nhiệm đối với các thiệt hại gây ra.

Trường hợp có thành viên mới góp vốn: Người định giá phải là chủ sở hữu/Hội đồng thành viên/Hội đồng quản trị hoặc tổ chức thẩm định giá. Nếu định giá tài sản góp vốn cao hơn giá trị thực tế thì người góp vốn và người định giá phải chịu trách nhiệm liên đới góp thêm chênh lệch giá trị được định giá và chịu trách nhiệm nếu có thiệt hại xảy ra liên quan đến phần .

III. Quy định về thời hạn góp vốn điều lệ 

Bắt đầu từ năm 2014 về trước doanh nghiệp áp dụng theo quy định tại luật doanh nghiệp áp dụng theo luật doanh nghiệp số 60/2005/QH11 ban hành ngày  29/11/2005 đăng ký theo thời hạn góp vón đủ với quy định là 36 tháng = 3 năm 

+Từ 2015 trở đi áp dụng Luật doanh nghiệp mới nhất số 68/2014/QH13 bao gồm một số điểm sửa đổi, bổ sung của Luật doanh nghiệp 2005. Luật doanh nghiệp 2014 có hiệu lực từ 01 tháng 07 năm 2015 thời hạn góp vốn đủ theo đăng ký là 3 tháng = 90 ngày.

 Theo quy định thì từ năm 2005 theo luật doanh nghiệp mới nhất theo quy định số 68/2014/QH13 gồm những điểm sửa đổi mới và bổ sung theo quy định tại bộ luật doanh nghiệp số 2005. bắt đầu có hiệu lực từ 01/07/2015 quy định về thời hạn góp đủ vốn điều lệ theo đăng ký là 3 tháng = 90 ngày.
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