Tìm hiểu về Microsoft Cognitive Services

Ứng dụng hiện đại có xu hướng tăng cường các tính năng thông minh sử dụng các thuật toán phức tạp hay tích hợp các công nghệ tân tiến như trí tuệ nhân tạo vào trong ứng dụng, giúp tăng trải nghiệm của người sử dụng bằng khả năng giải quyết các vấn đề của người dùng một cách thông minh và linh hoạt hơn. Tuy nhiên việc viết ra các thuật toán phức tạp không phải là chuyện một sớm một chiều và không phải lập trình viên nào cũng có thể làm được. Vậy với những lập trình viên không có khả năng làm những việc như vậy, họ sẽ cam chịu chấp nhận bị bỏ xa với xu hướng trên ư?

Câu trả lời là KHÔNG! Trong bài viết hôm nay mình sẽ giới thiệu với các bạn một dịch vụ rất thú vị của Microsoft, giúp thu hẹp khoảng cách giữa các lập trình viên trong việc tích hợp các công nghệ tân tiến như trí tuệ nhân tạo vào trong ứng dụng. Dịch vụ mà mình muốn nói tới có tên Microsoft Cognitive Services. Với Cognitive Services của Microsoft, cho phép lập trình viên có thể tích hợp các thuật toán thông minh, sử dụng sức mạnh của machine learning vào ngay trong ứng dụng chỉ với vài dòng code. Vậy Microsoft Cognitive Services là gì?

Microsoft Cognitive Services là gì?
Microsoft Cognitive Services bao gồm một bộ các API ứng dụng trí tuệ nhân tạo thông minh, cho phép lập trình viên ở mọi cấp độ từ những bạn sinh viên viết ứng dụng đầu tiên của mình hay những lập trình viên chuyên nghiệp làm việc cho những công ty, tổ chức lớn đều có thể tạo ra được những ứng thông minh hơn một cách dễ dàng. 


Các API của Cognitive Services được viết dưới dạng REST API do vậy lập trình viên có thể tích hợp các API này trên nhiều nền tảng khác nhau như iOS, Android, hay Windows, chỉ cần có kết nối Internet.

Tính đến thời điểm viết bài viết này, Microsoft Cognitive Services bao gồm 21 API được chia thành 5 nhóm: Vision, Speech, Language, Knowledge và Search. Hãy cùng tìm hiểu 5 nhóm API này là gì?

Vision API
Là nhóm API liên quan đến xử lý hình ảnh, trong nhóm Vision API này hiện Microsoft cung cấp 4 API sau:

Computer Vision API: API này cho phép trích xuất những thông tin có giá trị từ bức ảnh của bạn với khả năng xác định được kiểu đối tượng trong ảnh (là bánh mỳ, con chó, con mèo hay cây cối, …) hay nếu là người thì API này cũng xác định được giới tính của nhân vật trong ảnh. Ngoài ra, API này cũng hỗ trợ nhận diện được những nhận vật nổi tiếng hay trích xuất chữ có trong bức hình của bạn.
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Face API: Cái tên nói lên tất cả, đây là API cho phép phát hiện khuôn mặt có trong bức hình của bạn. Ngoài ra, API này cũng trả về các thuộc tính của khuôn mặt như tuổi, giới tính, độ rạng ngời của nụ cười hay thậm chí là chiều dài của tóc, … Ngoài phát hiện khuôn mặt, Face API còn cho phép so sánh 2 khuôn mặt có phải là của cùng một người hay không.
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Emotion API: API này cho phép xác định tâm trạng của người có trong bức hình xem họ đang vui, đang buồn hay đang giận dữ.
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Video API: API này là một tập hợp các thuật toán xử lý video tân tiến của Microsoft. Với Video API, các nhà phát triển có thể tích hợp các tính năng chỉnh sửa video bao gồm chống rung, phát hiện khuôn mặt người, phát hiện chuyển động hay tạo video thumbnail.

Speech API
Là nhóm API liên quan đến xử lý âm thanh với công nghệ xử lý đến từ Bing. Trong nhóm Speech API này hiện Microsoft cung cấp 3 API:

Bing Speech API: API này cho phép trích xuất một tập tin âm thanh sang dạng chữ, chuyển đổi định dạng chữ sang âm thanh (tức là đọc chữ) hay đoán ý của một câu nói.

Custom Recognition Intelligent Service (CRIS): CRIS cho phép bạn có thể tùy biến language model và acoustic model sao cho phù hợp với ứng dụng hoặc người dùng của bạn.

Speaker Recognition API: Với những thuật toán nhận dạng giọng nói tân tiến của Microsoft, API này cho phép nhận dạng giọng nói của người nói trong một tập tin âm thanh. API này bao gồm 2 thành phần: speaker verification và speaker identification tạm dịch tương ứng là xác nhận người nói và xác định người nói. Speaker Verification cho phép xác nhận và xác thực người dùng bằng giọng nói của họ. Lập trình viên chỉ cần cho người dùng đọc một đoạn văn bản có sẵn để lưu lại dữ liệu giọng nói của họ (enrollment) rồi ở mỗi lần cần xác thực, người dùng chỉ cần đọc lại chính xác đoạn văn bản đã được dùng để lấy dữ liệu giọng nói của mình (bước enrollment) để xác thực. Speaker Identification có thể xác định được người đang nói trong một tập tin âm thanh dựa trên một tập dữ liệu các người nói tiềm năng. Tính năng này cũng có thể được sử dụng để xác thực người dùng bằng giọng nói. Tuy nhiên thay vì phải đọc chính xác một đoạn văn bản cố định như Speaker Verification thì khi sử dụng tính năng Speaker Identification này, người dùng có thể đọc một đoạn văn bản bất kỳ, API sẽ phân tích và đối chiếu với tập dữ liệu giọng nói của người dùng để so sánh và xác thực.

Language API
Là nhóm API liên quan đến xử lý ngôn ngữ. Nhóm Language API này hiện được Microsoft cung cấp 5 API:

Bing Spell Check API: API này cho phép phát hiện và sửa các lỗi chính tả có trong một đoạn văn bản mà bạn cung cấp. API còn có khả năng phát hiện từ lóng, sửa lỗi tên riêng hay sửa các từ đồng âm, …
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Web Language Model API: API này giúp hỗ trợ xử lý ngôn ngữ tự nhiên, với khả năng chèn khoảng cách vào 1 đoạn văn bản được viết liền nhau như hashtag hay đường dẫn.

Linguistic Analysis API: The Linguistic Analysis API giúp bạn hiểu sâu hơn văn bản của mình. API này sẽ giúp phân tích cú pháp của ngôn ngữ tự nhiên để dễ dàng xác định được các thực thể (danh từ) hay các hành động (động từ) có trong văn bản. Việc xử lý văn bản này có thể hữu ích cho các công việc phân tích như phân tích tâm lý.

Language Understanding Intelligent Service (LUIS): LUIS cho phép lập trình viên xây dựng các model hiểu được ngôn ngữ tự nhiên cũng như hiểu được các câu lệnh riêng được thiết kế riêng cho ứng dụng của bạn. Ví dụ: Bạn có thể nói “bật đèn trong phòng ngủ”, gửi câu lệnh đó tới LUIS model, và thay vì trả lại chính xác các câu từ có trong câu lệnh trên, LUIS sẽ trả về dữ liệu chứa: thông tin hành động là “bật” vị trí là “phòng ngủ” và đối tượng hướng đến là “bóng đèn”, từ đó ứng dụng có thể dễ dàng xử lý được câu lệnh của bạn.

Text Analytics API: API này giúp xác định các ẩn ý, từ khóa, chủ đề hay ngôn ngữ được sử dụng có trong một đoạn văn bản.
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Knowledge API
Là nhóm API liên quan đến tri thức. Nhóm Knowledge API này hiện bao gồm 4 API:

Academic Knowledge API: API này cho phép lập trình viên xây dựng những giải pháp tìm kiếm tài liệu học thuật với tính năng Interpret, trả về kết quả gợi ý cho từ khóa mà người dùng nhập vào dựa vào nguồn dữ liệu phong phú từ hệ thống Microsoft Academic Graph (MAG).

Knowledge Exploration Service API: API này cho phép lập trình viên xây dựng những giải pháp tìm kiếm sử dụng ngôn ngữ tự nhiên bằng cách dịch ngôn ngữ tự nhiên mà người dùng nhập vào sang các biểu thức truy vấn có cấu trúc mà máy tính có thể dễ dàng hiểu và xử lý được.

Entity Linking Intelligence Service API: Với một đoạn văn bản, Entity Linking Intelligence Service sẽ nhận dạng và xác định từng thực thể (entity) có trong đoạn văn dựa vào ngữ cảnh của đoạn văn đó và sẽ liên kết những entity này tới Wikipedia. Lấy ví dụ rằng bạn có một đoạn văn bản trong đó chứa từ cloud, từ cloud này có thể hiểu sang thành “Cloud Computing” (điện toán đám mây) hay “Cloud” (đám mây trên trời), dựa vào ngữ cảnh mà API này sẽ xác định được rằng từ cloud có ý nghĩa như thế nào.
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Recommendations API: API này cho phép xây dựng các giải pháp khuyến nghị cho người dùng. Chẳng hạn như bạn xây dựng một ứng dụng bán hàng, sử dụng API này cho phép bạn dễ dàng xây dựng ra các tính năng khuyến nghị mua hàng như “Các sản phẩm được bán chạy”, “Các sản phẩm được mua cùng” hay “Những sản phẩm hàng đầu trong mặt hàng Đồ gia dụng” chẳng hạn, từ đó sẽ khuyến khích người dùng mua nhiều hơn.

Search API
Search API cũng cấp các giải pháp tìm kiếm sử dụng sức mạnh của Bing.com cũng như từ nhiều đối tác như AOL, Apple, Amazon, Yahoo, …. Nhóm Search API bao gồm 5 API cho các tác vụ tìm kiếm trang web, hình ảnh, video hay tin tức.

Bing Web Search API: Đây là API chủ lực của gói Search API. Chỉ với một cú pháp lệnh gọi đến API này, lập trình viên có thể lấy được các kết quả trả về cho trang web, hình ảnh, video hay tin tức tương ứng. Nó khá tương tự với việc bạn tìm kiếm trên các công cụ tìm kiếm như Bing.com hay Google.com. Ngoài ra, lập trình viên cũng sẽ nhận được những tính năng mạnh mẽ từ công cụ tìm kiếm Bing Search như ranking kết quả tìm kiếm, phân loại kết quả tìm kiếm theo vùng, …

Bing Autosuggest API: API này cho phép lập trình viên có thể xây dựng tính năng đề xuất các từ khóa tìm kiếm liên quan kể cả khi từ khóa tìm kiếm chưa được điền đầy đủ. Ví dụ nếu người dùng gõ từ khóa tìm kiếm là “Thời tiết tại H”, API sẽ trả về danh sách các từ khóa gợi ý như “Thời tiết tại Hà Nội”, “Thời tiết tại Hồ Chí Minh” hay “Thời tiết tại Hà Giang” chẳng hạn.

Bing Image Search API: API này cho phép lập trình viên có thể tìm kiếm các hình ảnh tương ứng với từ khóa nhập vào. Ngoài trả về đường dẫn của hình ảnh, API này cũng trả về các metadata hữu ích như kích thước ảnh, màu chủ đạo của ảnh, …

Bing Video Search API: API này cho phép lập trình viên có thể tìm kiếm các video tương ứng với từ khóa nhập vào. Ngoài trả về đường dẫn của video, API này cũng trả về các metadata hữu ích khác như tên nhà sản xuất, định dạng mã hóa, ảnh thumbnail, …

Bing News Search API: API này cho phép lập trình viên có thể tìm kiếm các tin tức, bài báo tương ứng với từ khóa nhập vào. Ngoài ra, API cũng trả về các metadata hữu ích khác như thể loại, thông tin nhà xuất bản, ngày xuất bản, …

Có thể thấy với bộ 21 API mà dịch vụ Microsoft Cognitive Services cung cấp, lập trình viên có thể thỏa sức xây dựng các ứng dụng tích hợp các tính năng thông minh sử dụng sức mạnh từ machine learning mà dịch vụ này mang lại một cách dễ dàng chỉ bằng việc gọi API và xử lý kết quả trả về với định dạng JSON.

Hiện tại, hầu hết các API từ Cognitive Services đều có gói sử dụng miễn phí, do vậy bạn có thể ngay lập tức đăng ký và trải nghiệm ngay 21 API mà Microsoft Cognitive Services mang lại hoàn toàn miễn phí.

Để có cái nhìn rõ hơn, trực quan hơn về những gì mà các API của Cognitive Services mang lại, Microsoft đã xây dựng cho chúng ta một ứng dụng demo chạy trên Windows 10 tích hợp một số API trong Cognitive Services có tên là Intelligent Kiosk.
