10 tính năng hữu ích của Github có thể bạn chưa biết

Github bây giờ là nơi mà các lập trình viên và nhà thiết kế làm việc cùng nhau. Họ cộng tác, đóng góp và sửa lỗi. Nó cũng chứa rất nhiều dự án mã nguồn mở và các mã ngôn ngữ lập trình khác nhau. Hơn nữa, Github cũng phát hành một ứng dụng máy tính để bàn cho cả Windows và OS X, cho phép bất cứ ai tích hợp Github trong luồng công việc của họ một cách liền mạch.
Nhưng Github có nhiều tính năng hữu ích hơn những gì chúng ta thấy. Một số tính năng được phần nào ẩn bên dưới giao diện người dùng cho gọn gàng và do đó bị bỏ qua bởi nhiều người. Vì vậy, đây là 10 tính năng Github mà bạn có thể không biết .
1. Kéo và thả code với Gist

Gist là 1 phần riêng biệt của Github, cho phép bạn lưu trữ các đoạn code. Bạn cũng có thể duyệt và tìm một số lượng lớn các đoạn mã của nhiều ngôn ngữ khác nhau. Sử dụng Gist hoàn toàn dễ dàng và phải trực quan. Nhưng, bạn có biết rằng bạn có thể thêm code trực tiếp từ các tệp tin trong máy tính của mình không? Chỉ cần kéo và thả các tệp từ máy tính vào Gist, các đoạn code trong các tệp sẽ được sao chép ngay lập tức. Nó nhanh chóng và tiết kiệm cho bạn rất nhiều thời gian!


2. Tạo một thư mục thông qua Giao diện Web

Trong khi nhiều người trong chúng ta có thể quản lý repo Github thông qua ứng dụng Github miễn phí. Ngoài ra, Github cũng đã xây dựng những gì họ gọi là WebFlow. Nó cho phép chúng ta quản lý repo thông qua giao diện web của Github.

Và dưới đây là cách bạn tạo thư mục hoặc tệp mới trực tiếp trong Github.
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3. Sử dụng Git URL Shortener

Ngày nay, mọi người thích chia sẻ mọi thứ từ hình ảnh, trạng thái và tin tức của họ trên mạng xã hội. Nếu bạn là người dùng Github, bạn cũng có thể muốn chia sẻ repo Github của mình. Tuy nhiên, URL của repo đôi khi quá dài để chia sẻ, ví dụ như Twitter chỉ chấp nhận URL chứa tối đa 140 ký tự.

Chắc chắn có rất nhiều tùy chọn để rút ngắn URL ví dụ như Bit.ly và Goo.gl, nhưng tại sao không cân nhắc sử dụng 1 trong các chức năng tương tự như vậy của Github là Git.io? Git.io sẽ rút ngắn URL của repo Github của bạn.
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4. Tìm kiếm tập tin và file

Bên cạnh việc tạo các tệp mới, bạn cũng có thể điều hướng và tìm kiếm nhanh chóng qua các tệp trong bất kỳ repo nào. Tính năng này rất hữu ích nhưng lại không rõ ràng vì nó bị ẩn và chỉ hoạt động khi dùng phím tắt.

Nhấn phím T để kích hoạt Trình tìm kiếm tệp. Nhấn ↑ và ↑ nhảy qua các tệp lên và xuống. Hoặc, nhập tên tệp để chọn một tệp cụ thể mà bạn đã có.
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5. Sử dụng Github Emoji

Tương tự như Facebook hay một số mạng xã hội, Github cũng tích hợp 1 số Emoji để khi review, comment các đoạn code trên Github đỡ nhàm chán . Bạn có thể tìm tất cả các ký tự Emoji và mã trong Bảng Cheat Emoji.
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6. Sử dụng Github CLI

Trong khi hầu hết mọi người thích làm việc bằng cách sử dụng GUI, vẫn có một số người thích sử dụng CLI (Giao diện dòng lệnh). Github CLI được bắt đầu với từ khoá hub. Github CLI bổ sung các cú pháp có thể được sử dụng cùng với các cú pháp của git. Danh sách đầy đủ các tính năng có thể được tìm thấy tại Hub repo. Ví dụ:

$ hub clone rtomayko/tilt

sẽ expands thành:

$ git clone git://github.com/rtomayko/tilt.git
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usage: git [--version] [--exec-path[=<path>]] [--html-path] [--man-patt
(-p|--paginate|--no-pager] |--no-replace-objects| [--bare]
[--git-dir=<path>] [--work-tree=<path>] namespace=<nane>]
[-c name=value] [--help]

<comnand> [<args>]

Basic Comnands

init Create an empty git repository or reinitialize an existir
add 4dd new or modified files to the staging area

5 Renove files from the working directory and staging ares
v Move or rename a file, a directory, or a synlink

Status  Show the status of the working directory and staging ares
comnit  Record changes to the repository

History Comnands

1og Show the comnit history log
aiff Show changes betueen commits, commit and working tree, et
show Show infornation about comnits, tags ar files

Branching Commands




7. Linking Lines

Đôi khi, bạn có thể muốn chia sẻ và chỉ ra các dòng cụ thể trong 1 file bất kỳ trên git repo của bạn . Github cho phép bạn làm điều này bằng cách thêm tham số #L tiếp theo là số dòng ở cuối URL của file (xem ví dụ bên dưới).

Bạn cũng có thể chọn một loạt các dòng bằng cách chỉ định các dòng bắt đầu và kết thúc trong tham số #L. Ví dụ #L10-15 sẽ chọn dòng 10 đến 15.
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def register(self, callback)
“Registers 3 callback nto the collback queve”
£ callback not 4n self.callbacks
e1.callbacks.append(callback)

return True
else:
return False, "A callback called ¥s* has already been \
“registered X callback

get_callbacks (ze19):
“Returns the 1ist of callbacks®
return <e1f.callbacks

aef run(seie):
“Note no return value as 311 output 1s done via callbacks”
for callback in self.callback
self.content = callback(self.content)

#03 gend




8. Task Checklist

Github tích hợp sẵn rất nhiều các cú pháp markdown . Bạn có thể thêm một list các checkboxes trong pull request bằng cách sử dụng - [] hoặc - [x] để biểu thị một mục đã chọn. Xin lưu ý rằng checkboxes sẽ chỉ xuất hiện trong một list các item; các [] dấu hiệu phải được bắt đầu với một dấu gạch ngang -. Đây là một ví dụ:

· [x] create a post.

· [x] create a page.

· [x] add images.

· [ ] published the post.

Sau khi create pull sẽ trông như thế này:
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9. Maps, CSV và 3D Rendering

Gihub hỗ trợ file CSV. Nếu bạn include một tệp .csv, Github sẽ hiển thị tệp CSV của bạn thành định dạng dữ liệu bảng. Nó thậm chí còn cho phép bạn tìm kiếm thông qua nó. Ngoài CSV, Github cũng sẽ tự động hiển thị Bản đồ với định dạng geoJSON và 3D với phần mở rộng STL .
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10. Get Octodex

Cuối cùng nhưng không kém phần quan trọng, bạn có biết rằng Github có nhiều phiên bản linh vật của nó, Octocat? Google có Doodle, trong khi Github có Octodex. Octodex là một tập hợp các phiên bản sáng tạo thay thế cho Octocat. Ở đó, bạn có thể tìm thấy Labtocat, Femalecodertocat, Octoliberty, Spidertocat, Megacat, và một loạt các Octocats thú vị khác. Bạn có thể sử dụng Octodex làm hình đại diện cá nhân. Tham khảo trang FAQ để biết thêm về chính sách sử dụng của Octodex.

