Các nguyên tắc kế toán chung được kế  toán thừa nhận khi hạch toán kế toán

 Nguyên tắc giá phí

Việc phản ánh giá trị các tài sản, các khoản doanh thu, chi phí phải dựa trên giá gốc, giá ban đầu lúc nghiệp vụ kinh tế phát sinh.

Nguyên tắc này hỗ trợ cho công tác kế toán khi phản ánh giá trị đối tượng mà không chịu sự ảnh hưởng của giá cả thị trường.

2. Nguyên tắc xác định doanh thu
- Khái niệm doanh thu: doanh thu là toàn bộ lợi ích kinh ích kinh tế đơn vị thu được trong kỳ kế toán từ các hoạt động sản xuất kinh doanh thông thường và chủ yếu của đơn vị, góp phần làm tăng vốn chủ sở hữu.

- Thời điểm xác định doanh thu: việc xác định doanh thu phụ thuộc vào loại hình sản phẩm dịch vụ đơn vị cung ứng. Học kế toán ở đâu tốt
· Đối với đơn vị bán hàng: doanh thu được ghi nhận khi thực hiện chuyển gioa quyền sử hữu về sản phẩm, hàng hóa từ người bán sang người mua và người mua chấp nhận thanh toán.

· Đối với đơn vị cung ứng dịch vụ: doanh thu được ghi nhận khi kết quả đươc xác định một cách đáng tin cậy, tức là đơn vị xác định được tương đối chắc chắn lợi ích kinh tế thu được và chi phí bỏ ra để thực hiện dịch vụ.

3. Nguyên tắc phù hợp
Khi đơn vị xác định được một khoản doanh thu thì cần chi ra tương xứng với nó chi phí đơn vị bỏ ra để có được khoản doanh thu này. Sự phù hợp được xem xét theo hướng chi phí phù hợp với doanh thu trên hai khía cạnh thời gian và quy mô.

4. Nguyên tắc nhất quán
Trong công việc kế toán, việc áp dụng các khái niệm, nguyên tắc, phương pháp kế toán phải thực hiện nhất quá trong cả kỳ kế toán. Bất kỳ sự thay đổi nào cũng cần được thực hiện ở một kỳ kế toán mới.

5. Nguyên tắc khách quan
Khi phản ánh nghiệp vụ kinh tế, kế toán cần tôn trọng bản chất của nghiệp vụ, tránh để ý chí chủ quan chi phối.

6. Nguyên tắc trọng yếu
Để giảm tải khối lượng công việc khi theo dõi phản ánh đối tượng, kế toán cần quan tâm đến các yếu tố chi phối bản chất của sự việc và ít quan tâm đến các yếu tố có ít tác dụng.

Thông tin được coi là trọng yếu trogn trường hợp nếu thiếu thông tin hoặc thiếu chính xác của thông tin đó có thể làm sai lệch đáng kể báo cáo tài chính, làm ảnh hưởng đến quyết định kinh tế của người sử dụng báo cáo tài chính.

Tính trọng yếu phụ thuộc vào độ lớn và tính chất của thông tin hoặc các sai sót được đánh giá trong hoàn cảnh cụ thể.

Tính trọng yếu phải được xem xét trên cả phương diện định lượng và định tính.

7. Nguyên tắc công khai

Kế toán cần phải thực hiện công khai tài liệu kế toán cho các đối tượng có liên quan đến nghiệp vụ.

8. Nguyên tắc thận trọng
Thận trọng là việc xem xét, cân nhắc, phán đoán cần thiết để lập các ước tính kế toán trong các điều kiện không chắc chắn. 

Nguyên tắc thận trọng đòi hỏi:

- Phải lập các khoản dự phòng nhưng không lập quá lớn;

- Không đánh giá cao hơn giá trị của các tài sản và các khoản thu nhập;

- Không đánh giá thấp hơn giá trị của các khoản nợ phải trả và chi phí;

- Doanh thu và thu nhập chỉ được ghi nhận khi có bằng chứng chắc chắn về khả năng thu được lợi ích chi phí.

- Chi phí phải được ghi nhận khi có bằng chứng về khả năng phát sinh chi phí.
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