Báo cáo kế toán quản trị là gì? 

– Kế toán quản trị là một nhánh mới của ngành kế toán. Thông tin của báo cáo kế toán quản trị đặc biệt quan trọng trong vận hành, phục vụ kiểm soát và đánh giá doanh nghiệp. Vậy báo cáo kế toán quản trị là báo cáo gì, cung cấp những thông tin quan trọng gì?
Kế toán quản trị là lĩnh vực chuyên môn của kế toán nhằm nắm bắt các vấn đề thực trạng tài chính của doanh nghiệp. Qua đó giúp nhà quản lý doanh nghiệp ra quyết định điều hành một cách tối ưu nhất.
Báo cáo kế toán quản trị là báo cáo kế toán cung cấp các thông tin tài chính và thông tin phi tài chính về thực trạng tài chính của doanh nghiệp phục vụ yêu cầu quản lý nội bộ ngành, nội bộ doanh nghiệp. Đây là loại báo cáo chỉ sử dụng trong nội bộ doanh nghiệp nên không mang tính thống nhất, bắt buộc chung; nội dung, hình thức trình bày, kỳ báo cáo được quy định tùy theo yêu cầu quản trị trong từng doanh nghiệp cụ thể.
Báo cáo kế toán quản trị gồm:
+ Báo cáo doanh thu, lãi, lỗ,..
+ Báo cáo hàng tồn kho
+ Báo cáo chi phí, giá thành từng loại sản phẩm
+ Báo cáo tăng giảm tài sản cố định
+ Báo cáo các khoản công nợ
Kế toán quản trị đã và đang đóng vai trò quan trọng trong hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp. Tất cả các thông tin mà kế toán quản trị cung cấp sẽ là yếu tố then chốt giúp nhà quản lý hoạch định công việc giám sát và điều hành doanh nghiệp một cách hiệu quả nhất. Do vậy, báo cáo kế toán quản trị cần phải đáp ứng nhu cầu thông tin nhanh, chính xác cho nhà quản trị doanh nghiệp nhằm hoàn thành tốt việc ra quyết định.
