DN phát sinh chi phí cước đường bộ thì kê khai, khấu trừ thuế GTGT đối với vé cước đường bộ như thế nào?
A. Vé cước đường bộ có được khấu trừ thuế GTGT?
** Căn cứ theo khoản 3 điều 4 của Thông tư 39/2014/TT-BTC quy định: 
– Các trường hợp sau không nhất thiết phải có đầy đủ các nội dung bắt buộc, trừ trường hợp nếu người mua là đơn vị kế toán yêu cầu người bán phải lập hóa đơn có đầy đủ các nội dung hướng dẫn:
– Hóa đơn tự in của tổ chức kinh doanh siêu thị, trung tâm thương mại được thành lập theo quy định của pháp luật không nhất thiết phải có tên, địa chỉ, mã số thuế, chữ ký của người mua, dấu của người bán.
– Đối với tem, vé: Trên tem, vé có mệnh giá in sẵn không nhất thiết phải có chữ ký người bán, dấu của người bán; tên, địa chỉ, mã số thuế, chữ ký người mua.
– Đối với doanh nghiệp sử dụng hóa đơn với số lượng lớn, chấp hành tốt pháp luật thuế, căn cứ đặc điểm hoạt động kinh doanh, phương thức tổ chức bán hàng, cách thức lập hóa đơn của doanh nghiệp và trên cơ sở đề nghị của doanh nghiệp, Cục thuế xem xét và có văn bản hướng dẫn hóa đơn không nhất thiết phải có tiêu thức “dấu của người bán”
** Căn cứ theo khoản 12 điều 7 của Thông tư 219/2013/TT-BTC quy định về thuế GTGT:
  Đối với hàng hóa, dịch vụ được sử dụng chứng từ thanh toán ghi giá thanh toán là giá đã có thuế GTGT như tem, vé cước vận tải, vé xổ số kiến thiết… thì giá chưa có thuế được xác định như sau:
Giá chưa có thuế GTGT = Giá thanh toán (tiền bán vé, bán tem…)/ [1 + thuế suất của hàng hóa, dịch vụ (%)]
** Căn cứ theo khoản 1 và 15 điều 14 của Thông tư 219/2013/TT-BTC quy định về thuế GTGT:
– Thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT được khấu trừ toàn bộ, kể cả thuế GTGT đầu vào không được bồi thường của hàng hóa chịu thuế GTGT bị tổn thất
– Cơ sở kinh doanh không được tính khấu trừ thuế GTGT đầu vào đối với trường hợp: Hóa đơn GTGT sử dụng không đúng quy định của pháp luật như hóa đơn GTGT không ghi thuế GTGT (trừ trường hợp đặc thù được dùng hóa đơn GTGT ghi giá thanh toán là giá đã có thuế GTGT)
*** Kết luận:  Vé cước đường bộ được khấu trừ thuế GTGT.
B. Vé cước đường bộ có phải là hóa đơn?
** Căn cứ:
– Tại Luật phí và lệ phí số 97/2015/QH13 
– Tại Điều 3.3 Thông tư số 39/2014/TT-BTC Hướng dẫn về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ
** Loại và hình thức hóa đơn: Một số trường hợp hóa đơn không nhất thiết có đầy đủ các nội dung bắt buộc:
– Các trường hợp sau không nhất thiết phải có đầy đủ các nội dung bắt buộc, trừ trường hợp nếu người mua là đơn vị kế toán yêu cầu người bán phải lập hóa đơn có đầy đủ các nội dung hướng dẫn tại khoản 1 Điều này:
+ Hóa đơn tự in của tổ chức kinh doanh siêu thị, trung tâm thương mại được thành lập theo quy định của pháp luật không nhất thiết phải có tên, địa chỉ, mã số thuế, chữ ký của người mua, dấu của người bán.
+ Đối với tem, vé: Trên tem, vé có mệnh giá in sẵn không nhất thiết phải có chữ ký người bán, dấu của người bán; tên, địa chỉ, mã số thuế, chữ ký người mua.
C. Cách hạch toán vé cước đường bộ: Tùy từng mục đích và từng bộ phận sử dụng mà hạch toán vào chi phí tương ứng. 
** Ví dụ 1: Công ty AFC không kinh doanh dịch vụ vận tải có phát sinh việc Giám đốc đi Công tác tại tỉnh Hải Phòng và Hạch toán theo Thông tư 133.
– Vé đường bộ là : 70.000 (đã bao gồm thuế GTGT)
Giá chưa có thuế GTGT =Giá thanh toán (tiền bán vé, bán tem…) / [ 1 + thuế suất của hàng hóa, dịch vụ (%)]
=> Giá tính thuế = 70.000 / (1 + 10%) = 63.636
=> Thuế GTGT = 6.364
 ===> Cách hạch toán vé cước đường bộ (Chi phí công tác của Bộ phận quản lý)
Nợ TK 6422 63.636
Nợ TK 1331  6.364
  Có TK  1111 70.000
+ Vì số tiền thuế GTGT nhỏ nên các bạn có thể hạch toán hết vào Chi phí:
Nợ TK  6422  70.000 (Nếu sử dụng theo Thông tư 200 thì: 6425)
  Có TK: 1111  70.000
 
*Lưu ý: Đi công tác thì cần phải có: Quyết định cử đi công tác, giấy đi đường, hóa đơn chứng từ 
** Ví dụ 2: Công ty AFC kinh doanh dịch vụ vận tải (Công ty tính giá thành và xuất hóa đơn theo các chuyến hàng).
– Công ty có hợp đồng vận chuyển 1 chuyến hàng từ Hà Nội về Phú Yên. Có phát sinh Vé đường bộ là : 70.000 (đã bao gồm thuế GTGT).
– Cách hạch toán vé cước đường bộ:
+ Nếu theo Thông tư 133:
Nợ TK 154  63.636
Nợ TK 1331   6.364
         Có TK 111   70.000
==> Khi hoàn thành dịch vụ – Xuất hóa đơn thì các bạn kết chuyển sang 632 để phản ánh giá vốn và doanh thu nhé.
+ Nếu theo Thông tư 200:
Nợ TK 627  63.636
Nợ TK 1331 6.364
         Có TK 111 70.000
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