Cách mở file AI không cần Adobe Illustrator

Các nhà thiết kế đồ họa thường sử dụng các hình ảnh dựa trên vector. Những file này nhỏ nhưng hình ảnh có thể thay đổi thành bất cứ kích thước nào. Chúng được dùng cho các bản vẽ và đặc biệt là logo và icon. Adobe Illustrator là gói thiết kế đồ họa hàng đầu nên các tập tin gốc (AI) được dùng làm định dạng tiêu chuẩn.

Tuy nhiên, AI là định dạng thuộc sở hữu của Adobe. Vì vậy, tìm cách mở các tập tin AI mà không có Illustrator là công việc khó khăn. Tuy nhiên nếu chỉ mở file AI để xem thì rất đơn giản nhưng để chỉnh sửa thì hơi khó khăn hơn một chút.

Cách mở file AI không cần phần mềm Illustrator

Có rất nhiều chương trình có thể mở file AI, tuy nhiên bạn không thể chỉnh sửa chúng. Cài đặt lưu file AI mặc định trong Illustrator cho phép lưu file với nội dung PDF được nhúng. Điều này có nghĩa là người dùng có thể xem chúng trong hầu hết các ứng dụng hỗ trợ xem PDF.

· Trong Windows, bạn cần thay đổi đuôi thành PDF bằng cách chọn tệp và nhấn F2, sau đó thêm .pdf vào cuối tên tệp và xác nhận thay đổi khi được thông báo. Bây giờ nhấp đúp vào tệp tin và nó sẽ mở ra trong trình xem PDF mặc định.

· Trên máy Mac, bạn có thể xem file AI trong Preview mà không cần bất kỳ thay đổi nào.

· Bạn cũng có thể tải file AI lên Google Drive và xem chúng ở đó. 

Mở tập tin AI trong Photoshop hoặc GIMP

Nếu cần kết hợp hình ảnh AI vào một tác phẩm mà không chỉnh sửa trực tiếp, bạn có thể sử dụng Photoshop hoặc phần mềm GIMP miễn phí. Ví dụ như trong trường hợp có một logo được tạo trong Illustrator và muốn thêm vào một poster đã thiết kế trong Photoshop.

Khi mở hình ảnh trong các ứng dụng này, nó được nhập dưới dạng PDF. Bạn sẽ thấy hộp thoại Import và chấp nhận đề xuất mặc định. Một điều cần lưu ý là nên nhập hình ảnh với kích thước lớn nếu không muốn mất tính năng của đồ hoạ vector và sau đó thu nhỏ nếu muốn.


Khi hoàn thành, bạn có thể sao chép và dán hình ảnh vào lớp đã có hoặc thêm các lớp bổ sung vào tệp này, sau đó chọn lưu ở định dạng khác. 

Nếu các lựa chọn trên không hoạt động, có thể các cài đặt mặc định đã được thay đổi khi lưu tập tin gốc. Nếu vậy, hãy thử thay đổi loại tệp thành EPS (định dạng hình ảnh vector khác). Ngoài ra, hãy thử chuyển đổi hình ảnh sang một định dạng khác.

Cách chỉnh sửa file AI không cần Illustrator

Khi cần chỉnh sửa file AI mà không có Illustrator, mọi thứ sẽ trở nên phức tạp hơn. Không có nhiều ứng dụng chính thức có thể tự động chỉnh sửa các file AI. Hầu hết mọi người dùng phải chuyển đổi file AI.

Chuyển đổi AI sang SVG hoặc EPS Online

Người dùng nên chuyển đổi file AI sang SVG. Đây là một định dạng mở với nhiều hỗ trợ mặc dù nó được thiết kế chủ yếu để sử dụng trên web.
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Để chuyển đổi hình ảnh:

Bước 1: Truy cập trang Cloudconvert.com.

Bước 2: Click vào Select Files và chọn tệp tin từ ổ cứng.

Bước 3: Tiếp theo, click vào Select Format và chọn SVG hoặc EPS, được liệt kê dưới Vector.

Bước 4: Chọn Start Conversion và chờ.

Bước 5: Khi hoàn tất, nhấp vào Download để lưu tệp đã được chuyển đổi.

Vấn đề khi chỉnh sửa AI Files

Bất cứ khi nào người dùng muốn chỉnh sửa các file AI mà không có Illustrator, có một vài vấn đề tiềm ẩn cần lưu ý:

· Khi chuyển đổi, hình ảnh sẽ không thể giữ định dạng gốc chính xác 100%, đặc biệt khi tệp gốc sử dụng các tính năng hoặc hiệu ứng đặc biệt.

· Người dùng sẽ mất thông tin lớp. Việc này sẽ khó khăn vì tất cả các phần tử không còn được gắn nhãn.

· Không thể lưu hoặc xuất tệp tin đã chỉnh sửa ở định dạng AI (và Illustrator cũng không thể đọc định dạng của ứng dụng chỉnh sửa), người dùng chỉ có thể lưu ở định dạng SVG hoặc EPS.

Một số ứng dụng chỉnh sửa file AI

1. Gravit Designer

Gravit Designer được xem là phương án thay thế Illustrator miễn phí tốt nhất. Nó có sẵn cho Mac, Windows, Linux, Chrome OS, iPad và Android. Ngoài ra nó còn có một phiên bản điện toán đám mây chạy trong trình duyệt để người dùng có thể chỉnh sửa các file AI trực tuyến.

Để mở và chỉnh sửa một file AI, bạn cần chuyển đổi sang định dạng SVG trước tiên, sau đó chỉ cần kéo tệp tin đó vào cửa sổ Gravit Designer để mở nó.
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Tất cả các phần của hình ảnh được nhóm thành một lớp, nhưng chúng có thể được chỉnh sửa riêng lẻ. Ứng dụng có giao diện rất hiện đại và thân thiện. Nó hoạt động tốt với các file AI dành cho thiết kế logo, icon và biểu tượng.

2. Inkscape

Lựa chọn Illustrator miễn phí nổi tiếng nhất là Inkscape mã nguồn mở. Ứng dụng này có trên Windows, Mac và Linux. Bạn có thể mở các file AI trực tiếp trong Inkscape. Nó không hỗ trợ chức năng kéo và thả, do đó bạn cần phải đi đến File > Open và sau đó chọn tài liệu từ ổ cứng.

Sau đó tệp được nhập dưới dạng PDF. Giống như Photoshop, bạn cần phải thiết lập một số cài đặt trong phần Import trước (có thể để cài đặt mặc định), nhưng không giống với Photoshop, người dùng vẫn có thể chỉnh sửa hình ảnh kết quả.
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Tất cả các phần của hình ảnh được nhóm lại với nhau. Cách dễ nhất để chọn một phần tử cụ thể là nhấn F2 để kích hoạt công cụ "Edit nodes", sau đó di chuột qua hình ảnh cho đến phần muốn đánh dấu, bấm để chọn nó. Người dùng không thể lưu hình ảnh đã chỉnh sửa ở định dạng AI, thay vào đó có thể lưu ở định dạng SVG và EPS.

3. Affinity Designer

Affinity Designer là một gói thiết kế đồ họa thương mại có sẵn cho Windows và Mac. Nó cũng nhắm vào những người dùng chuyên nghiệp như Illustrator, nhưng giá rẻ hơn.
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Chương trình có thể mở các tập tin AI nếu chúng đã được lưu với nội dung PDF (mặc định trong Illustrator). Tuy nhiên, bạn sẽ mất thông tin lớp và không thể lưu tệp ở định dạng ban đầu. Nếu muốn Illustrator có thể mở lại ảnh đã chỉnh sửa, bạn cần lưu nó dưới định dạng PDF, SVG hoặc EPS. Affinity Designer là một phần mềm mạnh mẽ và phổ biến với một danh sách các tính năng ấn tượng.

Download: Affinity Designer (Windows, Mac) (có dùng thử miễn phí)

4. CorelDRAW

CorelDRAW là một chương trình thiết kế đồ họa cho Windows. Bộ Home & Student có giá phải chăng cho người dùng lựa chọn.
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Get the power and sabilty you need
with full support for Microsoft
Windows 10 and discover how its
innovative features can augment
your graphic design experience, plus
enjoy existing support for Windows
10, 8.1 and 7. Expand your

compatibilty options with the latest
il formats, including Al PSD, POF,
JPG, PNG, SVG, EPS, TIFE DOCX, PPT
and more.

Multi-monitor, 4K and Real-
Time Stylus support

Take advantage of the new multi-
monitor viewing and 4K displays
support. Work quickly and efficiently
with the added control from the
Windows Real-Time Stylus pen-
compatible tablets in addition to the
Wacom tablet and devices.

Copy Curve Segments

Copy, paste, or duplicate pieces of
existing curves with the Copy Curve.
Segments feature that allows you to





Phần mềm này hoạt động với các tập tin AI gốc được thực hiện trong các phiên bản Illustrator và bao gồm cả CS6, hoặc với các tập tin hỗ trợ PDF được thực hiện trong các phiên bản mới hơn.

Nhập các tệp bằng cách đi tới File > Import, sau đó nhấp qua cài đặt Import (chỉ hiện ra các tệp PDF). Khi đã hoàn tất chỉnh sửa tệp Illustrator, bạn có thể xuất nó trở về định dạng AI. Tuy nhiên, nếu sử dụng các tính năng độc đáo của CorelDRAW, chúng sẽ không được hỗ trợ trong Illustrator.

5. Sketch

Sketch là bộ thiết kế chỉ dành cho máy Mac, ngày càng trở nên phổ biến trong số những người dùng chuyên nghiệp. Nếu đang tìm kiếm ứng dụng để mở và chỉnh sửa các tập tin AI trên máy Mac, đây là sự lựa chọn thích hợp.

Chọn tệp trên máy tính và thêm đuôi .pdf vào cuối tên tệp. Kéo nó vào Sketch để chỉnh sửa hình ảnh.
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Một giải pháp khả thi hơn là chuyển đổi tệp sang định dạng SVG.

