Hướng dẫn chạy PowerShell 2 và 3 đồng thời trên Windows 8

Hệ điều hành Windows 8 xuất hiện kèm theo phiên bản PowerShell thứ 3. Nhưng có lẽ trong khi sử dụng, bạn sẽ nhận thấy nhiều script của phiên bản 2 bị lỗi trên phiên bản mới. Bài viết sẽ hướng dẫn người dùng quay trở lại phiên bản 2 trong khi không bị mất đi phiên bản 3.

Khởi chạy PowerShell 3

Do được cài đặt mặc định nên ta không phải thao tác gì đặc biệt, chỉ cần chuyển sang màn hình Start Screen, gõ PowerShell và nhấn Enter. Xem số phiên bản bằng cách sử dụng biến đặc biệt $PSVersionTable.


Khởi chạy PowerShell 2

Một điều tuyệt vời ở Windows 8 là Microsoft đã để nguyên engine PowerShell 2. Điều này có nghĩa là ta có thể dễ dàng truy cập nó. Để bắt đầu, tạo một biểu tượng tắt mới trên màn hình desktop.
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Thư mục PowerShell được đẩy vào đường dẫn lúc khởi động hệ thống vì thế người dùng có thể tham chiếu file exe theo tên và nhập thêm thông số phiên bản, sau đó kích Next.

PowerShell –Version 2
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“This wizard helps you to create shortcuts to local o network programs, iles, folders, computers, or
Interet addresses.

Type the location of the tem:
Powershell -Version 2

Click Next to continue,





Đặt tên biểu tượng tắt PowerShell 2 và nhấn Finish.
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Type a name for this shortcut:
Powershell2

Click Finish to create the shortcut.





Nếu kích đúp vào biểu tượng tắt mới và kiểm tra phiên bản PowerShell bằng $SPVersionTable, người dùng sẽ thấy rằng chương trình bây giờ thuộc phiên bản 2.
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Đó là tất cả các bước phải làm. Chúc các bạn thành công!

