Phân biệt tài khoản cục bộ và tài khoản Microsoft trên Windows 8

Windows 8 được tích hợp nhiều dịch vụ của Microsoft hơn các phiên bản Windows trước đây. Khi tạo một tài khoản người dùng trên máy tính, bạn sẽ được đề nghị sử dụng một tài khoản Microsoft. Tài khoản này khác với tài khoản cục bộ thường thấy. Bài viết sẽ giải thích sự khác nhau giữa hai loại tài khoản này và chức năng của chúng trên Windows 8.

Tài khoản Microsoft mang lại các tính năng đồng bộ vô cùng hữu ích ngay cả với người dùng máy bàn. Tuy nhiên, một tài khoản Microsoft là không bắt buộc nếu bạn stick to máy bàn Windows, bạn có thể tiếp tục sử dụng một tài khoản người dùng cục bộ trên máy mà không gặp bất cứ vấn đề gì.

Tài khoản Microsoft mang đến những tính năng đồng bộ vô cùng hữu ích ngay cả với người dùng máy bàn. Tuy nhiên, người dùng máy bàn không bắt buộc phải sở hữu một tài khoản Microsoft và có thể tiếp tục sử dụng một tài khoản cục bộ trên máy mà không gặp bất cứ vấn đề gì.


Tài khoản Microsoft là gì?

Tài khoản Microsoft là cách gọi mới của hệ các tài khoản trực tuyến của Microsoft trước đây là Windows Live ID, Microsoft Passport và Microsoft Wallet…

Nếu đã từng đăng ký một tài khoản Hotmail hay Windows Live ID thì đó chính là một tài khoản Microsoft. Tài khoản Microsoft hiện tại cũng khả dụng cho các dịch vụ của Microsoft, bao gồm Xbox Live, Windows Phone và Zune.

Mặc dù hầu hết các tài khoản Microsoft sẽ gắn với một địa chỉ email @hotmail.com, @outlook.com hay @live.com nhưng bạn cũng có thể tạo một tài khoản Microsoft gắn liền với bất cứ địa chỉ email nào. Chẳng hạn như, tài khoản Microsoft liên kết với địa chỉ Gmail (@gmail.com).

Lợi ích từ việc sử dụng tài khoản Microsoft

Khi sử dụng một tài khoản Microsoft, người dùng sẽ được đồng bộ hóa một số thiết lập trên PC giữa các máy tính khác nhau của mình. Các tùy chọn điều khiển thiết lập đồng bộ nằm trong ứng dụng PC Settings. DI chuột tới góc dưới cùng hay trên cùng bên phải màn hình, chọn Settings charm và chọn More PC Settings cuối khung Settings để mở thiết lập.

Có rất nhiều thiết lập ở đây như App settings chỉ áp dụng cho các ứng dụng phong cách Metro trước đây. Các tùy chọn đồng bộ khác, như hình đại diện, hình nền và cấu hình thanh tác vụ rất hữu dụng cho người dùng sở hữu nhiều máy tính chạy Windows. Sau khi thiết lập Windows cho một máy, những thiết lập đó sẽ được đồng bộ giữa tất cả những máy tính được đăng nhập bằng tài khoản Microsoft. Ngoài ra, mật khẩu cũng có thể được đồng bộ.
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Người dùng có thể truy cập Windows Store bằng một tài khoản cục bộ nhưng sẽ phải đăng ký một tài khoản Microsoft nếu muốn tải ứng dụng. Mặc dù Windows Store chỉ cho phép tải về các ứng dụng Metro nhưng nếu bạn chỉ sử dụng các ứng dụng desktop thì hạn chế này sẽ không gây ảnh hưởng gì.
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Rất nhiều ứng dụng Metro sẽ không hoạt động trừ khi người dùng đăng nhập bằng tài khoản Microsoft. Nếu đang sử dụng một tài khoản cục bộ, bạn sẽ phải đăng ký một tài khoản Microsoft nếu muốn sử dụng các ứng dụng kèm theo như Mail, Calendar, People, Messaging và SkyDrive.
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Chọn tài khoản Microsoft hay tài khoản cục bộ

Bạn có thể chuyển qua lại giữa 1 tài khoản Microsoft và một tài khoản cục bộ từ ứng dụng PC Settings. Sử dụng tùy chọn Switch to a local account hay Switch to a Microsoft account dưới phần username.

Ngoài ra, ta cũng có thể bổ sung thêm người dùng thông qua tùy chọn Add a user. Mỗi tài khoản phụ được bổ sung có thể là một tài khoản Microsoft hay tài khoản cục bộ.

Kích vào đường link More account settings online để quản lý các thiết lập bảo mật của tài khoản Microsoft trong trình duyệt web.
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Để tạo một tài khoản cục bộ, sử dụng đường dẫn Sign in without a Microsoft accountnằm cuối hộp thoại Add a user.
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What email address would this person like to use to sign in to Windows? (If you know the email
address they use to sign in to Microsoft services, enter it here)

When you sign in to Windows with a Microsoft account, you can:
+ Download apps from Windows Store.
= Get your online content in Microsoft apps automatically.

+ Sync settings online to make PCs look and feel the same-this includes settings like browser
favorites and history.

Privacy statement

Sign up for a new email address

[





Sau khi nhấn vào đường dẫn này, bạn sẽ phải kích lại vào tùy chọn Local account. Ngay cả sau khi nhấn vào Sign in without a Microsoft account, tùy chọn Microsoft account vẫn được bôi đậm. Microsoft rõ ràng là muốn bạn tạo một tài khoản Microsoft để sử dụng Windows 8 hơn là một tài khoản cục bộ.
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There are two options for signing in:

Microsoft account

Signing in to PCs with your email address lets you:

= Download apps from Windows Store.

= Get your online content in Microsoft apps automatically.

« Sync settings online to make PCs look and feel the same—like your browser history, accc
picture, and color.

Local account
Signing in with a local account means:

« You have to create a user name and account for each PC you use.

+ You'llneed a Microsoft account to download apps, but you can set it up later.
« Your settings won't be synced across the PCs that you use.

Local account |:





Tài khoản cục bộ có thể được dùng bình thường sau khi được tạo. Bạn sẽ thấy hạn chế khi cố gắng đồng bộ thiết lập, tải ứng dụng Metro từ Windows Store hay sử dụng những ứng dụng Metro nhất định yêu cầu tài khoản Microsoft.
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‘The following user will be able to sign in to this PC.
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