Lỗi ngôn ngữ cơ thể cần tránh khi thuyết trình
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Trong thuyết trình, ngôn ngữ cơ thể sẽ hỗ trợ ta có phong thái tự tin cũng như thu hút người nghe. Những chuyển động tay chân, cơ mặt, trạng thái cơ thể sẽ giúp tương tái với mọi người. Tuy nhiên, đôi lúc những hoạt động tay hay biểu hiện cơ mặt có thể ảnh hưởng đến người khác gây mặt tập trung, thiện cảm không tốt,…Sau đây, là 7 sai lầm ngôn ngữ cơ thể trong thuyết trình cần tránh, giúp bài trình bày hoàn thiện hơn
1. Giấu bàn tay
Một trong những sai lầm phổ biến nhất của ngôn ngữ cơ thể dễ mắc phải nhất chính là đôi tay. Động tác che đôi tay của bạn đi vô tình để lộ trạng thái không nên có trong thuyết trình. Ôm cánh tay sau lưng, giấu trong túi quá lâu, nắm bàn tay lại, …đã thể hiện sự lo lắng, lung túng của bạn. Đem lại cho người nghe cảm thấy người nói không có sự chắc chắn.Hãy nhớ rằng, nếu bạn trông không thật tự tin vào bản thân mình, thì mọi người sẽ không tin bạn

Thay vào đó, hãy cố gắng giữ cánh tay của bạn ở phía trước một cách cởi mở. Sử dụng bàn tay của bạn để giải thích quan điểm của bạn thông qua tính toán, súc tích.

2. Bắt chéo cánh tay
Cử chỉ bắt chéo cánh tay của bạn cũng có thể gây ấn tượng với khán giả của bạn rằng bạn không nhiệt tình khi trình bày hoặc thông tin của bạn hoặc điều gì đó không chính xác. Đó là một tư thế phòng thủ sẽ báo hiệu sự phòng thủ và kháng cự và tạo khoảng cách giữa bạn và người nghe.

Thay vào đó , giữ cánh tay của bạn mở, và ở một khoảng cách nhất định từ cơ thể, gần như bạn đang ôm cho gấu lớn. Cử chỉ cởi mở này đang thu hút và hoan nghênh, nó sẽ mang lại một thông điệp của hòa bình và sự tự tin cho khán giả.
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3. Tránh tiếp xúc với mắt
Tránh tiếp xúc với mắt của khán giả và nhìn vào đồng hồ, dưới bàn chân của bạn, hoặc liên tục nhìn vào màn hình hoặc bài trình bày của bạn sẽ trông thật khôi hài và không chuyên nghiệp.

Thay vào đó , luôn luôn xem xét để làm cho một mắt liên lạc với khán giả khi làm cho một điểm. Bạn thậm chí có thể làm cho nó ngắn nhưng không quá nhanh, giữ chân thật khi ánh mắt tiếp xúc. Di chuyển đầu của bạn trong khi trình bày sẽ miêu tả rằng bạn quan tâm đến người đang lắng nghe

4. Tư thế xấu
Tư thế là một trong những thuộc tính quan trọng nhất trong ngôn ngữ cơ thể trong khi trình bày. Nếu bạn bị rút vai và cổ, bạn sẽ truyền tải một thông điệp yếu ớt và khán giả của bạn có thể bắt đầu suy nghĩ về tính chuyên nghiệp của bạn.

Thay vào đó,  nhằm mục đích cho một vị trí trung lập, ngồi hoặc đứng cao thoải mái.

5. Di chuyển cơ thể
Đi qua lại và di chuyển cánh tay và chân của bạn một cách nhanh chóng sẽ cho cảm giác không tự nhiên.

Thay vào đó  – Nếu bạn cần phải di chuyển, nó phải có một mục đích. Điều quan trọng là không ở lại một nơi, do đó di chuyển trong toàn bộ đám đông có thể gửi một thông điệp tích cực.

6. Chân vận động
Trong một bài trình bày, tự nhiên đôi chân có thể là khó kiểm soát nhất trong khi cố gắng tập trung vào việc trình bày và truyền đạt thông điệp của bạn.Chân của bạn hoạt động liên tục, không định vị vị trí đứng sẽ báo hiệu cho khán giả rằng bạn cảm thấy không thoải mái và bồn chồn.

Thay vào đó  – Mặc dù bài trình bày một cách tự tin, hãy thực hiện các động thái kiểm soát đối với khán giả. Nơi bạn di chuyển trong khi trình bày, làm cho khán giả cảm thấy rằng  bạn là một chuyên gia dày dạn kinh nghiệm.

7. Quên Nụ cười
Khuôn mặt của bạn là khía cạnh quan trọng nhất trong việc tạo ấn tượng tốt đầu tiên. Trừ khi bạn đang cung cấp một số tin xấu, nó là phù hợp với bạn để mỉm cười, ngay cả trong một cuộc họp kinh doanh.
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Thay vào đó, trở lại bài trình bày của bạn với một nụ cười, kết quả là khán giả của bạn sẽ nhận được thông điệp của bạn một cách sẵn sàng hơn. Cố gắng mỉm cười trong khi trình bày, đặc biệt khi bạn muốn làm cho mọi người cười. Mọi người sẽ đáp ứng một nụ cười bằng cách cười lại. Tương tác là chìa khóa cho một bài trình bày.

