Qui trình và thời gian giải ngân khi vay tín chấp ngân hàng

Quy trình và thời gian giải ngân khi vay tín chấp ngân hàng thông thường

Đối với những ai đang có nhu cầu tìm kiếm một khoản vay tiêu dùng tín chấp để mua sắm tài sản cá nhân như: máy tính, điện thoai, xe máy hay thực hiện kế hoạch đi du lịch, đi du học,…thì bên cạnh việc tìm hiểu mức lãi suất cho vay, thời hạn được vay, cách tính lãi thì việc tìm hiểu trước các quy trình cũng như thời gian giải ngân một khoản vay vốn tín chấp ngân hàng cũng sẽ giúp bạn tiết kiệm thời gian đáng kể. Bài viết dưới đây sẽ cung cấp cho các bạn những thông tin này.

Quy trình thực hiện cho vay tín chấp của một ngân hàng 
Hầu hết các ngân hàng cho vay vốn không cần thế chấp đều thực hiện theo quy trình cơ bản dưới đây:

Bước 1: tiếp nhận hồ sơ đề nghị vay tiêu dùng tín chấp của khách hàng
Sau khi tìm hiểu mục đích vay vốn và khả năng tài chính cũng như độ tuổi của người đi vay có đáp ứng điều kiện đã đề ra của ngân hàng không thì nhân viên tiếp nhận sẽ cấp cho bạn một bộ hồ sơ vay theo mẫu đồng thời tư vấn các gói vay phù hợp và giấy tờ cần cung cấp để bộ phận thẩm định sẽ thẩm định hồ sơ vay.
Bước 2: thẩm đinh hồ sơ đề nghị vay vốn tín chấp
Nhân viên của bộ phận thẩm định sẽ căn cứ vào thông tin mà bạn cung cấp trong hồ sơ vay tín chấp cá nhân của bạn để thực hiện xác minh độ chân thực, đối chiếu với các tiêu chí cho vay để đưa ra quyết định có cho bạn vay hay không, có thể cho vay với số tiền tối đa bao nhiêu, thời hạn được vay là bao lâu và mức lãi suất vay tín chấp áp dụng cho trường hợp của bạn.

Các yếu tố mà nhân viên thẩm định thường căn cứ để xét duyệt cho vay là:

+ Khả năng tài chính: đây là căn cứ để biết được bạn có khả năng thanh toán được khoản nợ gốc và lãi trong tương lai hay không. Nếu bạn đang làm việc trong một đơn vị nào đó thì thường ngân hàng sẽ căn cứ vào mức lương hiện tại, thâm niên công tác và vị trí làm việc để xác minh khả năng chi trả của bạn. Ngân hàng sẽ yêu cầu bạn trước đó cung cấp một số giấy tờ như: bảng lương, quyết định tăng lương, sao kê tài khoản lương hàng tháng, hợp đồng lao động, quyết định bổ nhiệm,…Nếu bạn đã nghỉ hưu hay kinh doanh tự do thì vẫn có thể tham gia vay tín chấp bằng lương hưu hay vay tín chấp bằng bảo hiểm nhân thọ, vay tín chấp bằng hóa đơn tiền điện,…
+ Địa điểm cư trú: ngân hàng cần xác minh được nơi ở của bạn có cố định hay không để đảm bảo cho việc thu hồi nợ sau này.
+ Phân tích điểm tín dụng CIC: nếu bạn đã từng tham gia vay vốn ở nơi khác thì dữ liệu về quá trình vay cũng như thanh toán của bạn sẽ được lưu trong trung tâm thông tin tín dụng Việt Nam (CIC). Nếu bạn đã có quá trình thanh toán kịp thời, đúng hạn thì điểm tín dụng CIC của bạn sẽ ở mức cao và khả năng hồ sơ vay tín chấp tiêu dùng của bạn được chấp thuận cũng sẽ cao hơn và ngược lại nếu bạn từng thanh toán chậm thì việc được thông qua cũng khó hơn.

Bước 3: thông báo kết quả xét duyệt
Hồ sơ đề nghị vay tín chấp cá nhân sau khi thẩm định xong sẽ được trình lên cấp trên phê duyệt và dù được thông qua hay bị từ chối thì ngân hàng cũng sẽ thông báo cho bạn biết trong thời gian sớm nhất (thông thường chỉ mất từ 1-3 ngày làm việc kể từ khi nộp hồ sơ)

Bước 4: ký hợp đồng và giải ngân
Hồ sơ khi được thông qua thì ngân hàng sẽ tiến hành ký kết hợp đồng vay vốn tín chấp với khách hàng và phòng kế toán sẽ giải ngân khoản tiền vay tiêu dùng cá nhân này.

Bước 5: thu hồi nợ và đưa ra quyết định tín dụng mới
Ngân hàng sẽ thu hồi khoản nợ gốc và lãi suất vay tiêu dùng hàng tháng hoặc hàng quý tùy theo thỏa thuận giữa 2 bên đồng thời trong trường hợp đến hạn mà bạn chưa thanh toán thì phía ngân hàng sẽ đưa ra phán quyết tín dụng mới đối với trường hợp của bạn.
Thời gian giải ngân vay tín chấp ngân hàng mất bao lâu?
Thường thì sau khi hồ sơ của bạn được chấp nhận, khoản tiền vay sẽ được ngân hàng giải ngân ngay trong ngày hôm sau và bạn sẽ nhận tiền trực tiếp tại ngân hàng cho vay hoặc nhận qua tài khoản thẻ.
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