4 thói quen của bố mẹ khiến con trở nên kém cỏi

Trong cuộc sống đôi khi những thói quen của bố mẹ khiến con mất tự tin, nhút nhát và trở nên kém cỏi. Dưới đây là 4 thói quen của bố mẹ gây hại cho con.

Mắng mỏ, chê bai con ở chỗ đông người
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Thói quen của bố mẹ mắng mỏ, chê bai con ở chốn đông người sẽ khiến con tổn thương.
Nhiều người không biết rằng thói quen của bố mẹ có ảnh hưởng rất lớn đến sự phát triển trí tuệ và nhân cách của trẻ. Phần lớn phụ huynh không để ý tới điều này, nên thường xuyên mắng mỏ, chê bai con ở chỗ đông người. Đôi khi là do quá tức giận, không kìm nén được nên không cần biết xung quanh có những ai mà trực tiếp mắng mỏ con. Có một số người lại cho rằng việc mắng mỏ, chê bai con ở chốn đông người sẽ khiến con xấu hổ mà phải phấn đấu hay sửa chữa, nên hễ có họ hàng, bạn bè đến chơi là lập tức mang những lỗi sai của con ra để kể tội. Nhưng thói quen của bố mẹ lại đang làm hại con của mình.

Bởi tâm lý của trẻ nhỏ rất nhạy cảm và dễ bị tổn thương. Khi bị chê bai trước đông người, trẻ không những cảm thấy xấu hổ, bị tổn thương mà còn tự cảm thấy mình thực sự kém cỏi. Ý nghĩ ấy dần ăn sâu vào trong đầu óc của con và khiến trẻ mất đi động lực phấn đấu, trở nên kém cỏi thực sự.

Vì thế, cho dù bạn có tức giận đến đâu hay con có phạm lỗi gì thì hãy đưa con vào một phòng không người để trách mắng. Điều đó sẽ giúp con nhận ra lỗi lầm để sửa chữa mà không bị tổn thương.

Ngắt lời, không cho con nói lên quan điểm của mình
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Người lớn rất ghét khi bị người khác ngắt lời mình. Thế nhưng chính người lớn lại thường xuyên ngắt lời của trẻ. Rất nhiều phụ huynh có tư tưởng “trẻ con biết gì mà nói” nên không bao giờ kiên nhẫn lắng nghe quan điểm và suy nghĩ của con. Thậm chí nhiều khi vì nóng giận, bận rộn hay bực bội, thói quen của bố mẹ thường là không cho con nói hết câu, không nghe con giải thích đã vội trách mắng.

Việc không lắng nghe con nói có thể làm bố mẹ hiểu không đúng bản chất sự việc rồi trách mắng oan con. Còn đối với đứa trẻ, khi biết có nói nữa bố mẹ cũng chẳng nghe, sẽ trở nên thu mình, tự ti và hạn chế chia sẻ. Điều này sẽ khiến con dần trở nên ngại giao tiếp, ngại học hỏi, dễ buông xuôi và kém cỏi hơn. Do đó, hãy cố gắng kiên nhẫn lắng nghe con dù có xảy ra chuyện gì. Điều này sẽ giúp bạn hiểu bé hơn rất nhiều đấy.

Trêu chọc, đùa dai, gán ghép con
Con có thể sẽ cáu gắt, thậm chí là khóc khi bị bố mẹ đùa dai, trêu chọc. Nhiều lần bị trêu với cùng một nội dung, con sẽ ám ảnh mãi về sau này. Đặc biệt thói quen của bố mẹ thường hay gán ghép con với bạn khác giới nào đó. Điều này rất tai hại, bởi nó khiến con xấu hổ mà trở nên cáu gắt với người xung quanh, xấu tính hơn. Tai hại là chính bố mẹ đang làm mất đi của con một người bạn. Bố mẹ có thể nghĩ đơn giản đó chỉ là trêu đùa con cho vui nhưng con lại nghĩ "nghiêm túc" hơn bố mẹ nhiều. Vì vậy, nếu biết con không thích, bố mẹ nên dừng ngay việc trêu đùa này.
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Thường xuyên nhắc lại những lỗi của con

Thói quen của bố mẹ thường gặp nhất là nhắc đi nhắc lại lỗi lầm của con từ tuần này sang tuần khác, tháng này sang tháng khác. Điều này khiến trẻ cảm thấy mệt mỏi, thiếu tự tin khi bắt tay làm một điều gì đó. Bởi trẻ luôn trong tâm trạng bị ám ảnh bởi lời mắng mỏ và đay nghiến của bố mẹ. Đôi khi phụ huynh chỉ nghĩ đơn giản rằng việc nhắc lại lỗi lầm sẽ khiến con nhớ lâu và không tái phạm. Nhưng thực tế nó lại phản tác dụng, và làm con cho rằng dù mình có phấn đấu thế nào cũng không thể xóa nhòa lỗi lầm trước đó. Chính vì thế mà trẻ thường buông xuôi, ngại phấn đấu, tự ti và kém cỏi hơn.
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Nhắc đi nhắc lại lỗi lầm của con không phải là biện pháp khoa học

Sinh con đã khó, nuôi dạy con lại càng khó hơn. Mỗi việc làm, mỗi lời nói của bố mẹ đều có thể ảnh hưởng trực tiếp đến sự phát triển và tương lai của một đứa trẻ. Đối với con cái, không gì quan trọng bằng những lời nói của bố mẹ. Vì thế, mỗi khi nói một điều gì hãy luôn nghĩ đến con của bạn rồi hãy phát ngôn nhé. Đừng để vì một lúc nóng giận, một chút vô tâm mà làm hại cả tương lai của trẻ.

