MSDS là gì chỉ dẫn an toàn hàng hóa

MSDS ( Material safety data sheet ) là bảng chỉ dẫn về an toàn hàng hóa áp dụng cho những mặt hàng có thể gây nguy hiểm cho quá trình vận chuyển như cháy nổ, hóa chất dễ ăn mòn, hàng hóa có mùi… MSDS có tác dụng chỉ dẫn cho người vận chuyển thực hiện các quy trình an toàn hàng hóa trong quá trình sắp xếp hàng, hoặc xử lý hàng khi gặp sự cố.

Theo định nghĩa Wikipedia “Một Bảng chỉ dẫn an toàn hóa chất (tiếng Anh viết tắt MSDS từ Material Safety Data Sheet) là một dạng văn bản chứa các dữ liệu liên quan đến các thuộc tính của một hóa chất cụ thể nào đó. Nó được đưa ra để cho những người cần phải tiếp xúc hay làm việc với hóa chất đó, không kể là dài hạn hay ngắn hạn các trình tự để làm việc với nó một cách an toàn hay các xử lý cần thiết khi bị ảnh hưởng của nó.” 

Ai Sẽ là người làm MSDS ? :

MSDS do shipper ( người bán ) khai với hãng tàu, vì vậy những nội dung trong MSDS hãng tàu sẽ không quản lý, dựa vào MSDS để hãng tàu xử lý khi gặp sự cố về lô hàng, hoặc để phục vụ cân đối những vấn đề trách nhiệm liên quan. Như vậy MSDS đòi hỏi bạn phải đóng mộc và ký tên trên bản MSDS là xong.

Cách làm MSDS và Làm MSDS như thế nào ? :

Để làm MSDS đầu tiên bạn phải có một số thông số về hàng hóa của bạn. Ví dụ với MSDS cho hàng than ( charcoal ) bạn phải khai % hàm lượng cacbon, độ ẩm, độ bốc… và hướng dẫn an toàn khi hàng tiếp xúc với con người.

Theo mình việc làm MSDS khá đơn giản, do đó bạn có thể lên internet tìm một số mẫu MSDS đã có sẵn và viết theo cách của bạn, sau đó đóng mộc vào là đã xong. Tuy nhiên hiện nay cũng có một số dịch vụ làm MSDS.

1

