Thu hút khách hàng với bảng hiệu kinh doanh độc đáo
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Mục đích của quảng cáo là nhằm nâng cao mức độ nhận thức về công ty bạn. Vậy đâu là cách thức để bạn thành công với quảng cáo của mình? Câu trả lời một phần nằm ở những bảng hiệu kinh doanh độc đáo.
Phần lớn các bảng hiệu kinh doanh ngày nay được thiết kế một cách cân đối hợp lý, bố cục cẩn thận, trang trí thẩm mỹ và phối màu hoàn hảo. Nói cách khác, các bảng hiệu kinh doanh hoàn toàn có thể dự đoán được và đem lại những hiệu quả vô hình. Hãy làm sao để bảng hiệu kinh doanh của bạn nổi bật trong giữa một rừng những bảng hiệu cuốn hút mọi người này.
Có 5 lỗi mà hoạt động thiết kế bảng hiệu kinh doanh thông thường
hay gặp phải đó là:
· Cố gắng để giản lược hoá hay quá tao nhã;
· Cố gắng để thích hợp hay hoà cùng vào môi trường xung quanh;
· Tiết kiệm quá mức;
· Bao gồm quá nhiều thông tin; và
· Đặt bảng hiệu ở quá cao. (Tầm nhìn của những lái xe có xu hướng tập trung trong phạm vi chiều cao của kính chắn gió xe hơi. Bảng hiệu thấp sẽ tốt hơn trong nội vùng thị trấn. Bảng hiệu cao sẽ tốt hơn trên đường cao tốc nơi các lái xe có thể đọc được – trong
phạm vi chiều cao của kính chắn gió xe hơi - từ những khoảng
cách xa).
Những bảng hiệu kinh doanh thành công luôn tạo ra một ấn tượng mạnh, góp phần tôn vinh vẻ đẹp của quang cảnh khu vực lân cận. Đây chính lý do tại sao các bảng hiệu kinh doanh này sẽ được chú ý của mọi người ngay cả khi họ không chủ tâm tìm kiếm chúng.
Bạn có muốn có được những bảng hiệu kinh doanh như vậy? Cho dù bạn tin hay không tin, điều này là hoàn toàn có thể -- không rẻ và dễ dàng chút nào, nhưng khả thi.
Chắc hẳn bạn đã từng một lần được nhìn thấy những dòng chữ màu trắng nằm ngang trải dài trên một sườn đồi tại miền Nam California: HOLLYWOOD, một biểu tượng được cả thế giới biết đến. Bạn có biết rằng bảng hiệu đó ban đầu được dựng lên bởi một nhà kinh doanh bất động sản nhằm dễ dàng phân biệt vùng phân khu ngoại ô từ xa, vùng Hollywood!
Không phải bất cứ bảng hiệu kinh doanh nào cũng trở thành những biểu tượng nổi tiếng, tuy nhiên sẽ không có gì tổn thương nếu bạn giữ vững một số công thức sau về bảng hiệu kinh doanh để rồi bảng hiệu đó thực sự trở thành một biểu tượng khó quên, ít nhất là trong tâm trí của chính bạn:
Các bảng hiệu gây ấn tượng sâu sắc. Điều này có được là nhờ tính thực tế mà các bảng hiệu thể hiện:
· Kích thước quá khổ,
· Vị trí đặt độc đáo
· Không gian ba chiều
Biểu tượng Hollywood đáp ứng tốt cả ba tiêu chuẩn trên.
Các bảng hiệu thể hiện sự khác biệt, tương phản một cách rõ nét với môi trường xung quanh. Điều này có được là nhờ:
· Màu sắc. Ví dụ, các chữ cái Hollywood có màu trắng tuyết tương
phản sắc nét với màu nâu tối và xanh lục của sườn đồi.
· Bố trí sắp đặt. Biểu tượng Hollywood nổi tiếng không nằm trên cọc hay ở trên tấm lót. Những chữ cái riêng lẻ được đặt trực tiếp trên mặt đất.
· Khung cảnh. Xung quanh bảng hiệu kinh doanh cần không có vật gì khiến tính chú ý của bảng hiệu bị xao lãng. Hay nếu bên cạnh bảng hiệu kinh doanh có một vật gì đó quan trọng, bạn cần thiết kế sao cho bản thân vật đó sẽ tích hợp với bảng hiệu kinh doanh của bạn.
Có điều gì đó “không đúng lắm” với bảng hiệu kinh doanh.  Bạn đã từng bao giờ để ý rằng những chữ cái trong biểu tượng Hollywood không thẳng hàng với nhau, chữ cao chữ thấp tuỳ theo địa hình? Điều này càng khiến cho biểu tượng Hollywood được ghi nhớ sâu sắc hơn.
Không hiểu nhà xây dựng nên biểu tượng Hollywood có thực hiện những yếu tố thông minh này một cách chủ ý hay không. Tuy nhiên, công việc của họ đã thành công rực rỡ, thậm chí có một vài điều là hoàn toàn ngẫu nhiên. Liệu bạn có đủ dũng khí và sự quyết tâm để lặp lại một cách có chủ tâm những gì tương tự như nhà thiết kế biểu tượng Hollywood ngẫu nhiên đã thực hiện thành công?  Nếu bạn có đủ, công chúng sẽ sớm sử dụng bảng hiệu của bạn như một minh hoạ tham khảo khi đưa ra những định hướng cho mình.
(Dịch từ bài viết của tác giả Roy William trên tạp chí The
Entrepreneur)
Đôi nét về tác giả: Roy William là biên tập viên phụ trách chuyên mục “Quảng cáo” của tạp chí Entrepreneur.com và là sáng lập viên
kiêm chủ tịch hãng quảng cáo quốc tế Wizard of Ads. Roy cũng là tác giả của nhiều cuốn sách viết về nghệ thuật quảng cáo, bao gồm cuốn The Wizard of Ads (Những mật pháp quảng cáo) và cuốn Secret Formulas of the Wizard of Ads (Những công thức bí mật trong
các
mật
pháp
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cáo). Roy William cho biết: “Nếu bạn có thể san bằng những chướng ngại vật như đã nói ở trên, tôi rất vui khi được thấy những mẫu thiết kế bảng hiệu kinh doanh độc đáo của bạn. Hãy email cho tôi một bức ảnh và có thể tôi sẽ ghi nhận nó trong những cuốn sách tiếp theo của tôi”.
