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NGUYỂN TẮC BÌNH ĐẲNG GIỮA CÁC DÂN TỘC TRONG QUẢN LÝ HÀNH CHÍNH NHÀ NƯỚC

LỜI MỞ ĐẦU

 Cũng giống như bất cứ một hoạt động có mục đích nào, quản lý hành chính nhà nước được tiến hành trên cơ sở những nguyên tắc nhất định. Đây là chính là tư tưởng chủ đạo rất quan trọng trong tổ chức và hoạt động giúp cho các chủ thể quản lý hành chính nhà nước thực hiện có hiệu quả các công việc của mình trên các lĩnh vực đã được phân công. Một trong những nguyên tắc cơ bản của quản lý hành chính nhà nước là nguyên tắc “bình đẳng giữa các dân tộc”. 
Nước ta là một đất nước với nhiều dân tộc sinh sống, vì vậy việc đảm bảo thực hiện nguyên tắc “bình đẳng giữa các dân tộc” là quan trọng đối với việc quản lý hành chính nói riêng. Vì thế Đảng và Nhà nước ta đã có những biện pháp để đảm bảo nguyên tắc này được thực hiện trên thực tế.
Xuất phát từ nhận thức trên, em xin thực hiện đề tài: “Nguyên tắc bình đẳng giữa các dân tộc trong quản lý hành chính Nhà nước”.

NỘI DUNG

1. KHÁI NIỆM
Theo nghĩa chung nhất, “nguyên tắc” được hiểu là những điều cơ bản nhất thiết phải tuân theo trong một loạt các việc làm.
Trong quản lý hành chính nhà nước các nguyên tắc được chia ra làm hai hệ thống: các nguyên tắc chính trị - xã hội và các nguyên tắc tổ chức - kỹ thuật. Nguyên tắc bình đẳng giữa các dân tộc là một trong những nguyên tắc cơ bản thuộc nhóm các nguyên tắc chính trị - xã hội.
Nguyên tắc bình đẳng giữa các dân tộc là các dân tộc cùng sinh sống trên đất nước Việt Nam có quyền bình đẳng với nhau trong mọi lĩnh vực hoạt động của đời sống xã hội và đều được Nhà nước quan tâm, giúp đỡ mọi mặt để phát huy tài năng, sức lực và trí tuệ. 
2. NGUYÊN TẮC BÌNH ĐẲNG GIỮA CÁC DÂN TỘC TRONG QUẢN LÝ HÀNH CHÍNH NHÀ NƯỚC

Nước ta là một nước có đến 54 dân tộc, trong đó đang tồn tại sự chênh lệch giữa dân tộc với nhau, đặc biệt là giữa dân tộc kinh và các dân tộc khác không chỉ về số lượng (dân tộc kinh chiếm 86,2% dân số, 53 dân tộc còn lại chiếm 13,8% dân số) mà còn ở trình độ phát triển. Để đảm bảo cho sự chấp hành luật, pháp lệnh, nghị quyết của các cơ quan quyền lực nhà nước phục vụ cho công cuộc xây dựng kinh tế, văn hóa - xã hội và hành chính - chính trị được thống nhất trên toàn bộ lãnh thổ, tất cả cộng đồng người thì chính sách dân tộc luôn được Đảng, Nhà nước ta quan tâm hành đầu. Chính vì thế trong cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội của Đảng cộng sản Việt Nam đã chỉ rõ: “Thực hiện chính sách bình đẳng, đoàn kết, tương trợ giữa các dân tộc, tạo mọi điều kiện để các dân tộc phát triển đi lên con đường văn minh, tiến bộ, gắn bó mật thiết với sự phát triển chung của cộng đồng các dân tộc Việt Nam…Các chính sách kinh tế - xã hội phải phù hợp với đặc thù của các vùng và các dân tộc, nhất là các dân tộc thiểu số” và ở Điều 5 Hiến pháp năm 1992 cũng quy định: “Nhà nước thực hiện chính sách bình đẳng, đoàn kết, tương trợ giữa các dân tộc, nghiêm cấm mọi hành vi kỳ thị, chia rẽ dân tộc”. Quy định này của Hiến Pháp đã đặt nền móng pháp lý cho việc thực hiện nguyên tắc bình đẳng giữa các dân tộc trong quản lý hành chính nhà nước.
Ngoài ra, nơi cư trú của các dân tộc ít người ở nước ta chủ yếu là những vùng trọng yếu của đất nước, tạo được sự bình đẳng giữa các dân tộc, sẽ tạo được lòng tin của họ vào nhà nước tăng cường tình đoàn kết từ đó tạo sự ổn định chính trị. Vậy có thể nói đảm bảo được bình đẳng giữa các dân tộc sẽ bảo đảm khối thống nhất, đoàn kết dân tộc tạo điều kiện thuận lợi để phát triển kinh tế thúc đẩy đất nước đi lên.
3. BIỂU HIỆN CỦA NGUYÊN TẮC BÌNH ĐẲNG GIỮA CÁC DÂN TỘC TRONG QUẢN LÝ HÀNH CHÍNH NHÀ NƯỚC

3.1. Trong công tác đào tạo và sử dụng cán bộ
Nước ta là nhà nước “của dân, do dân và vì dân”, nhân dân làm chủ. Vì vậy trong các họat động của nhà nước đều phải cơ cấu thành phần các cán bộ người dân tộc nhất định. Nhưng đa số đồng bào dân tộc ít người của nước ta hiện nay đều sống ở những kinh tế khó khăn đặc biệt là trình độ dân trí còn kém phát triển.Chính vì thế nhà nước có các chính sách ưu tiên đối với con em dân tộc ít người, giúp đỡ họ về vật chất, động viên, khuyến khích về tinh thần để họ tích cực học tập ví dụ như chính sách cộng điểm ưu tiên cho con em người dân tộc khi thi đại học. Trên cơ sở đó, Nhà nước bao giờ cũng dành tỷ lệ nhất định số cán bộ, công chức là người dân tộc trong biên chế của các cơ quan nhà nước, đặc biệt là các cơ quan nhà nước hoạt động trên địa bàn các khu vực miền núi, biên giới, hải đảo nơi có nhiều đồng bào các dân tộc ít người sinh sống và có chính sách khuyến khích đối với những người tình nguyện phục vụ công tác tại khu vực này. Xây dựng đội ngũ cán bộ xuất thân từ đồng bào dân tộc vừa thể hiện được sự bình đẳng trong công tác lựa chọn cán bộ của Đảng, Nhà nước ta vừa tạo khả năng quan trọng để đồng bào các dân tộc ít người có điều kiện góp phần quyết định những vấn đề có liên quan đến quyền và lợi ích chính đáng của họ cũng như các vấn đề quan trọng khác của đất nước hay từng địa phương. 
Đảng và Nhà nước ta còn quy định những đãi ngộ về vật chất và tinh thần đối với những cán bộ, công chức làm việc ở những khu vực này. Cụ thể, tại Điều 10 pháp lệnh cán bộ, công chức quy định: “Cán bộ, công chức làm việc ở vùng cao, vùng sâu, vùng xa, hải đảo hoặc làm việc trong các ngành nghề độc hại, nguy hiểm được hưởng phụ cấp và chính sách ưu đãi do Chính phủ quy định.” Chính sách đãi ngộ này góp phần động viên, khuyến khích các cán bộ, công chức ở khu vực miền núi, biên giới, hải đảo hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ của mình để góp phần đưa miền núi tiến kịp với miền xuôi.
3.2. Trong việc hoạch định các chính sách phát triển kinh tế, văn hóa - xã hội
Nhà nước luôn quan tâm tới việc đưa ra những giải pháp  chính sách phù hợp để tạo điều kiên phát triển mọi mặt đời sống của đồng bào dân tộc ít người.
Nhà nước ta luôn quan tâm, chú ý tới việc đầu tư xây dựng các công trình quan trọng về kinh tế, quốc phòng ở vùng các dân tộc thiểu số, một mặt nhằm khai thác phát triển kinh tế, mặt khác nhằm xóa bỏ từng bước sự chênh lệch giữa các vùng đất nước, bảo đảm nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của đồng bào các dân tộc ít người.
Nhà nước có các chính sách đúng đắn đối với những người đi xây dựng vùng kinh tế mới, có kế hoạch và thường xuyên tổ chức điều động phân bố lao động tới các vùng dân tộc thiểu số. Việc làm này góp phần phân bố lại lao động một cách hợp lý và tạo điều kiện thuận lợi để các dân tộc ít người nâng cao trình độ về mọi mặt.
4. THỰC TRẠNG THỰC HIỆN NGUYÊN TẮC BÌNH ĐẲNG GIỮA CÁC DÂN TỘC TRONG QUẢN LÝ HÀNH CHÍNH NHÀ NƯỚC

Nguyên tắc bình đẳng giữa các dân tộc trong quản lý nhà nước đã được đảm bảo rõ rệt cùng với sự quan tâm của Đảng và nhà nước ta. Số lượng cán bộ là người dân tộc ít người trong bộ máy nhà nước luôn được duy trì ở một tỷ lệ nhất định,ở những vùng sâu vùng xa để đảm bảo cho sự quan tâm đến nhân dân được sâu sát đa số cán bộ là người dân tộc ít người ở vùng cư trú. 
Đảng và Nhà nước ta đã ban hành nhiều chủ trương chính sách ưu tiên đối với đồng bào dân tộc thiểu số một cách đồng bộ và toàn diện, trên tất cả các lĩnh vực đời sống xã hội. Đồng thời, đã triển khai thực hiện nhiều chương trình, dự án đầu tư phát triển trên địa bàn miền núi, vùng đồng bào dân tộc như: Chương trình trồng mới 5 triệu ha rừng, Chương trình xoá đói giảm nghèo, Chương trình phát triển kinh tế – xã hội các xã đặc biệt khó khăn miền núi, vùng sâu, vùng xa (Chương trình 135), Chương trình xóa mù chữ cho bà con dân tộc, Chương trình tái định cư cho người dân… Xây mới các công trình lớn như các nhà máy thủy điện Sơn La, Bản Vẽ,… các công trình đường giao thông đường mòn Hồ Chí Minh… Những chính sách đó đã phát huy hiệu quả nhất định, tăng cường chất lượng cuộc sống cho người dân, kéo người dân ở vùng sâu vùng xa lại gần với vùng đồng bằng hơn đồng thời giúp cho các chính sách của Đảng nhà nước đến gần với bà con dân tộc ít người hơn. 
Tuy vậy, giữa các dân tộc vẫn chưa thật sự bình đẳng tuyệt đối, sự chênh lệch còn rất rõ rệt về trình độ dân trí, về cuộc sống, sức khỏe… Nhiều dân tộc với dân số hiện mù chữ nên khó tiếp cận được với những chính sách của Đảng và Nhà nước. Lợi dụng tình hình kém hiểu biết và dân trí thấp đó, những phần tử phản động đã tuyên truyền lôi kéo đồng bào dân tộc thiểu số đi ngược lại với những chủ trương, chính sách của Đảng, tạo sự bất ổn về chính trị. Trước tình hình đó, đòi hỏi nguyên tắc bình đẳng càng phải thực hiện tốt hơn nữa để các dân tộc thấy rõ được bản chất tốt đẹp của Đảng, Nhà nước ta.
5. PHƯƠNG HƯỚNG BẢO ĐẢM THỰC HIỆN NGUYÊN TẮC BÌNH ĐẲNG GIỮA CÁC DÂN TỘC TRONG QUẢN LÝ HÀNH CHÍNH NHÀ NƯỚC

Từng bước nâng cao trình độ dân trí của đồng bào dân tộc để họ có thể đủ sức đủ tài tham gia vào bộ máy nhà nước, tham gia những công việc mà Đảng và Nhà nước giao cho. Muốn vậy phải phát triển toàn diện mà đặc biệt là kinh tế. 
- Xoá đói giảm nghèo, nâng cao mức sống của đồng bào dân tộc thiểu số, trọng tâm là đồng bào ở vùng cao, vùng sâu, vùng xa, trong những năm trước mắt tập trung trợ giúp đồng bào nghèo, đồng bào các dân tộc thiểu số đặc biệt khó khăn.
- Phát triển cơ sở vất chất, cơ sở hạ tầng điện, đường, trường trạm, tạo điều kiện thuận lợi cho những chính sách của Đảng và Nhà nước được đến với đồng bào dân tộc thiểu số một cách nhanh chóng.
- Ưu tiên đặc biệt phát triển giáo dục và đào tạo, coi trọng đào tạo cán bộ và đội ngũ trí thức dân tộc thiểu số.
- Nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe và khám chữa bệnh cho nhân dân.

Những chính sách ưu tiên ấy tạo điều kiện thuận lợi để đồng bào dân tộc thiểu số rút ngắn khoảng cách chênh lệch về điều kiện kinh tế.có như vậy nguyên tắc bình đẳng giữa các dân tộc mới có thể có điều kiện để thực hiện.
KẾT LUẬN

Vấn đề dân tộc luôn là một vấn đề nhạy cảm, nó luôn liên quan mật thiết đến tình hình chính trị. Đối với đất nước ta, một nước có nhiều dân tộc trong cộng đồng người thì vấn đề này lại được quan tâm hơn hết. Giải quyết tốt được vấn đề dân tộc, đặc biệt là tạo được sự bình đẳng giữa các dân tộc trong quản lý hành chính nhà nước thì sẽ tăng được tinh thần đoàn kết, cố kết các dân tộc với nhau, tạo thành một khối thống nhất đưa đất nước phát triển. Nhận thức được tầm quan trọng và đúng đắn của nguyên tắc này Đảng, Nhà nước ta đã đưa ra nhiều chính sách, tuy vậy thực tế hiện nay còn đòi hỏi những nhà lãnh đạo còn phải có những biện pháp, có những cố gắng hơn nữa để thực hiện tốt vấn đề này.
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